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Generalul Traian Doda.
In septemâna acesta Românimea 

a suferit o pierdere mare prin mor- 
tea ilustrului şi credinciosului fiu al 
naţiunei, a generalului Traian Doda. 
El a reposat în Caransebeş, unde 
trăia de câţi-va anT, retras din causa 
suferinţei sale, în urma unei repeţite 
paralisii. A ajuns etatea de 78 ani. 
S’a născut, ca fiu de grăniţer, la 1822 
în comuna Prilipeţ din Bănatul se
verinean. A fost asentat la 1841; 
la 1842 a ajuns sublocotenent în re
gimentul 16 de graniţă, la 1848 a 
devenit căpitan, la 26 Novembre 
1857 major la regimentul de gra
niţă Nr. 6; la 1 Aprilie 1859 a tre
cut, ca şef al corpului de încuarti- 
rare, în Dalmaţia; în 1860 a fost 
numit locotenent-colonel, în 1864 
colonel. A fost apoi comandant în 
Veneţia. In Novembre 1866 fix nu
mit şef al comandei superiore la sta
tul major în Agram. In 1869 fu nu
mit comandant de brigadă în Cra
covia, âr la 1 Maiu 1872 fu numit 
general. In acelaşi an, la 1 Novem
bre, a fost pensionat.

Generalul Doda a avut decora- 
ţiunea de resboiu, crucea militară 
pentru merite şi medalia militară cu 
cordonul crucei pentru merite.

In anul 1884, generalul Doda 
a fost ales de cătră Românii gră- 
niţeri din cercul Caransebeşului de
putat în dieta ungară. Ca deputat 
el tot-deuna a mers cu deputaţii ro
mâni naţionali, câţi mai erau în 
dieta, sprijinind causa poporului ro
mân.

In anul 1887, graniţerii l’au 
ales din nou deputat. De astădată 
Traian Doda remase singurul depu
tat naţional român din Bănat şi 
Ţera ungurescă. Din causa presiuni-

lor şi violenţelor la alegeri, Românii 
n’au mai putut scòte în nici un alt 
cerc deputaţi naţionali. Atunci ge
neralul Doda, vec[endu-se singur, a 
adresat preşedintelui dietei renumita 
scrisóre, prin care a protestat în 
contra starei asuprite, în care ocâr- 
muitorii au adus pe poporul român, 
scoţendu-l din cadrele constituţiunei.

Acésta scrisóre a făcut numele 
lui Doda fòrte iubit între Români. 
Purtarea lui înse a înverşunat pe 
Unguri, cari au început sé-1 calum- 
nieze prin foile lor şi sé-1 prigonésca. 
După ce a fost ales, el a adresat 
un apel catră alegétorìi sei, în care 
îi îmbărbăta sé se lupte cu curagiu 
pentru drepturile lor. „Aminte sé ve 
fiă“, le 4icea el, „că se lucrézá o 
luptă mare şi anevoiósá.... causa na
ţiunei întregi, ba mai mult, onórea 
naţională a poporului român este în 
joc, — a poporului, care prin unel
tirile măestrite ale forţei brutale a 
tost scos din tòte posiţiunile luptei 
constituţionale“.

Scopul i-a fost, cum 4i°ea în" 
su-şî, se deştepte pe Români. Acésta 
înse nu plăcii contrarilor neamului 
nostru şi ei hotărîră sé-i facă pro
ces de pressă pentru acel apel.

Procesul, cum seim, i s’a şi fă
cut în Septemvre 1888 în Arad. 
Generalul, fiind bolnav în urma unei 
paralisii, de care a fost lovit în Aprilie 
1888, nu s’a putut înfăţişa. Cu tòte 
acestea a fost condamnat în ab
senţă la doi ani închisore şi 1000 fl. 
amendă. De urmările acestui proces 
l’a scăpat numai cuvântul de graţiă 
ai Majestăţii Sale.

De atunci încoce generalul Doda 
a trăit retras, bolnav fiind şi ama- 
rît pănă în suflet de şicanările 
şi prigonirile, la cari a fost espus 
pentru naţionalismul séu. Dér pănă 
în momentele sale din urmă, când 
un nou atac de apoplexiă i-a cur
mat viâţa, Doda n’a încetat de-a fi 
un povâţuitor credincios al poporu-

lui şi* îndeosebi al grăniţerilor, în 
fruntea cărora a stat mai mulţi ani 
şi ca preşedinte al comunităţii de 
avere grăniţăresc!.

Cea mai strălucită dovadă des
pre iubirea, de care se bucura el la 
popor, sunt sincerile espresiuni de 
durere, ce s’au manifestat din tote 
părţile la îmormentarea lui.

Poporul recunoscător va păstra 
cu scumpătate memoria acestui vred
nic fiiu, care n’a uitat nici un mi
nut, ca a eşit din sînul poporului, 
căruia i-a remas credincios pănă la 
m6rte.

Despre îmormentarea generalului 
Doda ni-se telegrafiézá urmátórele :

Caransebeş, 20 Iulie. înmormân
tarea generalului Doda, săvîrşită eri 
sérá între órele 5 şi 7, a fost impo- 
santă. Lume imensă din tòte un
ghiurile românesci. Clădirile din în
treg oraşul au fost arborate cu sté- 
gurî negre. Cuventul funebral a fost 
rostit în biserică de archimandritul 
Musta, ór la grópà de Ión Ionaşiu

*
îmormentarea s’a făcut după 

programul următor, stabilit de co
mitetul anume instituit pentru acéstá 
sub conducerea d-lui Ilie Curescu, 
actualul preşedinte al comunităţii 
de avere din Caransebeş.

I. Conductul funebral a plecat la órele
5 d. a., dela casa defunctului, d;n strada 
Orşovei, înaintând prin strada Elena, strada 
Maria-Teresia, pieţa Maria-Teresia, pi0ţa 
Francisc-Ferdinand, strada Traian-Dodtt. 
strada biserioei şi strada Ovid, şi a făcut 4 
stări, anume : la crucea mare din piâţa 
mare, la crucea din pi0ţa mică, la crucea 
din strada bisericei şi la crucea din strada 
Ovid.

II. In fruntea conductului mergea un 
oficer domestio al societăţii „Pietas“ dm 
T mişora. Urma apoi:

1. Comandantul militar al conductu
lui, dimpreună cu jumétate d n trupele 
consignate pentru onorurile militare ;

2. Musica militară a Regimentului de 
infanterà Nr. 61 ;

3. Corurile vocale;
4. Băieţii îmbrăcaţi în stihare, for

mând 2 rânduri paralele, în frunte cu cru
cea cea mare şi ou praporii;

5. Corpul purtătorilor de cununi, de
signaţi de corporaţiani, pentru ducerea cu
nunilor ;

6. Carul cu cununi;
7. Pontifioantele cu asistenţa preoţi

lor şi a diaconilor slujitori;
8. Carul cu sicriul răposatului, însoţit 

la drépta şi la stânga de suboficerii Regi
mentului, comandaţi în acest scop de un 
oficer, de oficerii domestici ai societăţii 
„Pietas“, de codrenii designaţi din partea 
Comunităţi de avere şi de purtătorii de 
maşale ;

9) După sicriu urmară rudeniile, ofi
cerii, delegaţii corporaţiunilor şi publicul 
jeli tor ;

19) Conductul îl încheia a doua parte 
a ostăşimei eonsignate.

IU. După depunerea sicriului în bise
rica ou hramul sântului Ioan, s’a săvârşit 
ceremonialul funebral.

IV. După serviciul aşe4ărei în mor
mânt, rosti d-1 asesor consistorial Jón Ionaş 
un cuvânt ooasianal, corurile intonară 
câte o cântare ocasională, apoi sicriul se 
depuse in cripta familiară din cimiteriul 
gr. or. român.

Corul din Lugoş a luat parte iu cor- 
pore la îmormentare şi a cântat cu cunos
cuta precisiune doiósele răspunsuri fune- 
brale.

Musica militară a luat parte (in mod 
gratuit) la imormântare, din espreaul ordia 
al comandamentului de corp militar din Ti- 
miş6ra.

Dm (Jiua morţii generalului Doda, 
pănă după imorméntare, nici intr’una din
tre localurile publice dm Caransebeş n’a 
cântat musica, nici nu s’au arangiat petre
ceri, — va sé cjică oraşul întreg a îmbră
cat haină de doliu.

Primarul oraşului Caransebeş, D-1 Lu
dovic de Szívós, a convocat in 18 luliu n. c. 
adunare extraordinară magistratuală, în care 
s’au decis uraiâtorele:

„Apreţiind marile merite ale răposa
tului cetăţean al oraşului Caransebeş, Ge
neral Traian Doda, — representanţa oră- 
şenescă decide a se arbora pe edificiul ma
gistraturi stég negru, a trimite o deputa- 
ţiune, care sé espnme familiei regretele şi 
condolenţele Oraşului, a depune o coronă 
pe cosciugul răposatului, ou inscripţiă ro- 
mánéscá, şi a lua parte la înmormântare— 
in corpore“.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

S O S E S C E * ) .
De Victor Crasescu.

Părintele Sofron a intrat în odaiă. 
Faţa-i asudată arăta mare nelinişte şi su
părare. Cu o basma roşiă, scosă din pot- 
capiu, îşi ştergea obrazul.

— Preotâsă, preotâsă, îi rău de tot, 
mânia lui D-deu ne-a ajuns, (p86 c&tră 
preotâsă, oftând şi ridicând ochii în sus.

Dér mama Filofteia nu prea ţinea 
în sémá vorbele părintelui şi mătăhăea 
înainte cu prosopul, dând muştele afară. 
Scia ea cine era popa, cum venia de atâtea 
ori cu veşti, de-ţl făcea părul măciucă şi 
când-colo rămâneau numai glume, ori pă
reri de ale Sfinţiei-Sale. Acuma însă ui- 
tându-se mai bine, luâ de sémá, că nu e 
lucru curat, şi că trebue să se fi întâm
plat ceva gróznic.

— Dór, ce ai ? Sfinţia ta  singur sin
gurel îţi faci spaimă? Ce s’a întâmplat? 
Er ceva despre antihrist, ori despre jidovi ?

*) Din volumul „Schiţe şi Novele“ de 
Victor Crasescu (St. Basarabean).

Sfinţia ta credi tote câte le vorbesce lu
mea, par’că ai fi o muere!

Antihrist şi secta Ştundiştilor (care 
începuse a-se întinde prin judeţul Orheiu- 
lui, şi pe care o socotea părintele Sofron 
drept sectă jidovescă, căci nu ţinea la 
icone, la biserică, la săbători şi la preo
ţime), îl necăjeau urît pe părintele. Odată 
a avut o desbatere religiosă cu sectanţii, 
şi acuma spunea, că ei au în loc de D-4eu 
pe dracu, şi că numai cu mare greutate 
şi ajutat de ângerul Domnului, care îi 
făcea vent cu aripile, a scăpat de nu s’a 
dat şi Sfinţia sa cu cei ce se închină dra
cului. Altă-dată a trebuit să aducă mama 
preotesă pe baba Safta tocmai dm Cos- 
tescl, ca să-l tămăduescă pe bietul popă 
cu fel de fel de descântece.

Pricină, a fost, că venind Sfinţia sa 
dela un botez, pe când trecea aria diaco
nului a zărit avidoma pe Scaraoschi, bă
tând din palme şi arătându-şi dosul cu 
codiţa golă, ca de şorec. Popa spăriat aler
gase într’un suflet pănă a casă şi poves- 

oreotesei cele întâmplate.
— Ia taci, părinte, nu te face de rîs; 

Sfinţia ta ai băut prea mult, du-te de-te 
culcă!... i-a fost răspuns mama Filofteia,

dér popa nu s’a mai sculat pănă ce n’a 
adus pe baba Safta.

Dér acu era alt-ceva.

— Şecjî, părinte, şi spune ce este, nu 
amesteca, de nu te mai pricepe nici naiba.

— Sosesce, preotésá, sosesce poimâne, 
în spre sâră va fi şi pe la n o i!... — de 
abia putu rosti bietul popă gâfăind greu.
— Eram la Vasile Hodorobă, scii... al lui 
moş Pavel; vorbeam încă... de ce vorbeam? 
Am uitat... ba nu... da, îmi aduc aminte... 
vorbeam de serófa lui cea tărcată, care 
fătase trei purcei cu două capete, adecă 
scii unul era fără cap, nici măcar atâtica!... 
Da, 4i°j bade Vasile, nu e lucru curat, ţi-a 
făcut cine-va, j ido vinele dracului au deo- 
chiat serófa, unde s’a mai văqlut purcel 
fără cap? Trebue dic, sfinţită poiata, te 
cércá Ducé-se pe pustii. Şi încă voiam 
să-mi aleg un purcel din cei doi, când nu 
mai ce aud : — Părinte, părinte, unde 
eşti? Cine striga nu sciam! Es din poiată 
repede, mă uit, văd pe pălămarul din Fru- 
mósa călare pe iapa părintelui Arghir, scii 
ceea ce a lepădat anul trecut, mânzul, 
încă...

— Destul, părinte, ce tot dai cu iapa,

i-a dis preotésa cu ciudă, veşnic a şa : în
cepi dela Ivan şi ajungi la Adam! Ei şi 
ce? piseşi, că era călare...

— Da era călare... îmi face cu mâna 
să viu la dânsul, eu fac tot cu mâna la 
mine... vine în sfirşit... Ar fi avut haz să 
mă duc eu! Vine. — Ce este, moş Agapi? 
strigai — Nimica, răspunde. — Cum ni
mica ? — A şa! — Apoi ce strigai ? — 
Ţl-am văcjut porcii chiar lângă iaz. — Pă
catele mele, <Jícj dér ce cătai pe la iaz? 
Am fost să-’ml văd păpuşoii. — D’apoi, 
clic, popuşoii dumitale nu sunt lângă iaz, 
acolo sunt ai dascălului! — Da, cjice, 
tocmai, dér el m’a strigat din dél. Vin’o, 
ml-a 4is, în cóce, să-ţi vorbesc! — Ei, şi te-ai 
dus? îl întreb. — Cum nu, m’am dus, re
pede. Ei şi ce ţl-a spus? îl întreb. — Te 
rog, a 4is, du-te, dă o fugă pănă la popa 
Sofron din Vornicei şi dă-i ţidula asta, spu- 
ne-I, că-i dela părintele blagocin? — Dér de 
ce n’a venit dascălul singur, l’am întrebat, 
décá l’a trimis la mine părintele blagocin? 
Da, venea el în treapăt; dér m’a zărit pe mine 
în dél, m’a chemat şi m’a rugat să-ţi aduc 
ţidula şi iacătă-mă poftim ! Când am cetit 
ţidula, am înţepenit, mi-s’au luat pici órele, 
na cetesce !
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Asasinarea lui Stambulov.

In 15 Iulie n. séra la 8 óre s’a în
tâmplat un omor grozav într’una din cele 
mai populate strade ale capitalei Bulgariei, 
Sofia.

Fostul ministru preşedinte şi dictator 
al Bulgariei, Ştefan Stambulow, se reîn- 
torcea cătră oasă din Clubul- Union, pe strada 
Rakovska, însoţit fiind de fostul său coleg 
în ministeriu Petkov şi de servitorul sèu 
Guncso. Eşiţî dela club, ei şi au închiriat o 
birjă. Pe drum ei au tost atacaţi de patru 
omeni necunoscuţi. Visitiul era un Mace
dónén, şi se pare, că şi el a fost cumpărat 
de inimicii lui Stambulov, deóre-ce în loc 
de-a da bice cailor şi de-a mâna mai re
pede, a isbit trăsura într’un stâlp de lampă, 
aşa că ea a trebuit sé se opróscà numai 
decât. Cei patru indivie^ necunoscuţi au 
năvălit asupra lui Stambulov şi a lui Petkov 
şi au tras jos din trăsură pe cel dintâiu, 
dându-i în cap cu hamjare. Stambulov, oa 
să se apere, şl-a pus mânile pe cap. Astfel 
s’a întâmplat, că ucigaşii i*au măcelărit şi 
vătămat greu amendouă braţele, cari au 
trebuit în urmă să-i fiă tăiate de medic!. 
Ucigaşii au aplicat lui Stambulov o mul
ţime de tăiături în cap, şi au descărcat 
asupră-i şi revolvere. Nenorocita victimă 
a căcjut jos la pământ svârcolindu-se în
tr ’un lac da sânge.

Tòte acestea s’au întemplat aşa pi
când în chua mare, fără de-a sări cineva 
în ajutor. Ucigaşilor li-au succes a fagi. 
Servitorul lui Stambulov, a gonit cu re
volverul în mână pe unul dintre asasini, 
însă trei gendarmi i-au ţinut calea, ame- 
ninţându-1, că 1 vor împuşca, decă nu se va 
opri. In momentul acela a apărut căpitanul 
de cavaleriă M or/ov, şeful poliţiei bulgare, 
şi scoţând sabia a îrceput să dea asupra 
servitorului. Nenorocitul servitor a fost 
apoi arestat şi în urma rănilor grele şi a 
pierderei sângelui a murit şi el.

Stambulov a fost dus la locuinţa lui, 
unde medicii l’au întins pe o masă, ca să-i 
caute ranele şi să opréscá curgerea sângelui.

Ori câte silinţe şi-au dat medicii să-l 
scape, el a murit in 18 Iulie c. la 3 óre şi 
35 minute diminéta.

Cadavrul fioros mutilat al lui Stam
bulov a fost ridicat deja alaltăieri pe ca- 
tafalo. Lângă mort nu se vede, decât o 
singură ounună. Casa mortului a fost g61ă 
totă 4iua, şi nu se póte vedé nici cea mai 
mică părere de rău a poporaţiunei. Scirile 
telegrafice sosite din Sofia spun, că partea 
cea mai mare, ba am puté 4’ce aprópe 
toţi locuitorii, n’au nici o lacrimă, nici un 
cuvânt de jale pentru nenorocita jertfă, şi 
semne arată, că ei simpatisézà cu ucigaşii.

îmormentarea lui Stambulov se face, 
la dorinţa familiei, adì (Sâmbătă) la 3 
óre d. a.

*
îndată după crâncenul asasinat, prin-

Popa Sofron a oftat greu şi a scos o 
hârtie mototolită de to t din potcap.

— Sfinţia ta, scii bine, că nu ce
tesc bisericesce, — a răspuns mama Filof- 
teia mâniosă pe popă, pe blogocin şi pe 
totă lumea. Popa îi că4use pe neaşteptate 
acasă, tocmai când dădea muscele afară, 
ca de obicei, şi aştepta pe notar, care dela 
un timp încoce nu şciu de ce, cam des 
venea la casa popei când Sfinţia Sa nu 
era.

Satul vorbea multe, dér cine-i în stare 
să asculte, câte de tóté se vorbesc în s a t ; 
că de, gura lume-i slobodă numai pămân
tul o astupă, vorba celuia. Numai în gura 
lumei să n’ajungl! Gurile rele vorbeau, că 
odată a eşit notarul dela preotésá în zori 
de 4i, când părintele era dus la iarmaroc 
la Orhei, ca să vîndă o perecbe de boi.

Popa stătea cu serisórea întinsă spre 
preotésá.

— Cetesce-o părinte, că dór n’ailuat 
câmpii.

Popa a cetit cum urmeză:
„Părinte, să fi gata, poimâine ’n spre 

seră, pe la cinci cesuri va sosi înalt 
Prea-Sfinţia-Sa Archiepiscopul nostru Pa- 
vel şi se va opri pe la Sfinţia Ta,

cipele Ferdinand al Bulgariei, care petrece 
la băile din Karlsbad (Boemia), a trimis 
soţiei lui Stambulov o telegramă, care în 
termini călduroşî esprimă adânca lui com
pătimire şi regretele mari, ce le resimte 
la nenorocirea, ce l’a ajuns pe sfetnicul 
său de odiniórà şi pe credinciosul fiu al 
patriei bulgare.

*
De urma asasinilor nu s’a dat pănă 

acum, însă a fost arestat un individ cu nu
mele Tufektsief, pe care însu-şl Stambulow 
l’a numit de complice al faptei grozave. 
La casa lui Tufektsieff s’a făcut alaltăieri
o perchisiţiă, aflându-se un revolver, oe are 
mare asămănare cu oel aflat pe locul cri
mei. Ca al doilea făptuitor e bănuit un alt 
individ cu numele Balov .

*
Totă lumea se ocupă cu acest asasi

nat criminal. Pusu-s’a în mişcare întregă 
pressa din Europa, ba chiar şi diplomaţia. 
Ochii tuturora sunt aţintiţi mai ales asupra 
principelui Ferdinand, despre care se scie, că 
în timpul din urmă sta pe pioior de inimi
ciţia cu Stambulow. Foile mari europene 
invinuesc pe principe, că şi el ar fi com
plice moral în crimă.

Ministrul comun de résboiu austro- 
ungar a împuternicit pe fòia vieuesă „Nene 
Freie Presse“ se publice următorele râadurl:

„ Guvernul austro-ungar de esterne nu 
şovăesce a acusa pe principele Ferdinand şi 
pe actualul guvern bulgar de complicitate mo
rală în omorul săvârşit contra lui Stambulowa.

„Nordd. A llg. Z tg“, foiă inspirată de 
cercurile curţii din Berlin, publică un arti
col fòrte aspru coatra principelui Ferdi
nand, imputându-i, că i-a stat în putere a 
delătura asasinarea lui Stambulow.

Organul cancelarului german „Ham
burger C otru scrie urcnătorele : Principele 
Ferdinand şi guvernul sèu, abia decă se vor 
puté scote de sub învinuirea, că şi ei sunt com
plici în atentatul contra lui Stambulow. Bine 
ar fi, décà s’ar spăla de acéstà învinuire, 
care aţîţă şi mai mult pasiunile de partidă 
şi sgudue fundamental susţinerea ordinei în 
Balcani. E lucru de a doua mână recunós- 
cerea prinoipelui Ferdinand din partea Ru
siei ; lucru de căpeteniă e, că principele 
şi-a pierdut încrederea înaintea întregei 
străinătăţi civilisste.

O telegramă din Karlsbad aduce sci
rea, că principele Ferdinand ar fi ab4is la 
tronul Bulgariei, hotărire, ce ar fi comu- 
nicat’o guvernului din Sofia prin telegraf. 
Soirea acésta însă nu se confirmă încă.

Din Berlin se telegrafi eză, că în cer
curile înalte politice e generală părerea, 
că cel mai cuminte pas a l lui Ferdinand cr  
fi abdicarea la tron, îu împrejurările de faţă. 
In Germania domnesce o mare amărăciune 
contra lui Ferdinand. Tòte foile vorbesc 
de rău pe principe, că chiar şi acum pe- 
treoe în Karlsbad ; décà ar avé numai un 
picur de cinste în el, ar merge numai de-

va sluji liturghia, va face revizie sfinte
lor daruri, mirului, cărţilor, are şi o jalbă! 
Mă înţelegi Sfinţia Ta, are şi o jalbă“.

— Preotesă, preotesă, ne-am prăpă
dit; înţelegi tu, are şi o jalbă, o plângere 
asupra mea dela vre-un mişel... sciu eu 
dela cine?

Popa numai a oftat greu şi s’a pus pe 
scaun lângă masă. In oglinda de pe păre- 
tele din faţă-i, se vedea obrazul părintelui 
galben, ochii perduţi şi părul muiat de su- 
dóre şi lins.

— Of, părinte, când te aud vorbind 
aşa, mă prinde mai mare scârbă, a 4is 
mama Filofteia, eşti mai rău decât o muere, 
a greşit D-4eu, că te-a făcut bărbat. Ţl-ar 
şedea mai bine cu furcă, decât cu cădel
niţă ! Ruşine, părinte, ruşine! Eu îs o fe
meie slabă, şi ve4î nu-mi pierd curajul. Ţi- 
ne-ţl firea! Ei şi ce, decă este vr’o plân
gere împotriva Sf.-tale? Ce rău ai făcut 
cui-va! Cui poţi face Sf.-ta rău ? Toţi îţi 
fao rău, tot satul îşi bate joc de Sf.-ta. 
Poţi să-i spui archiereului chiar aşa. Şi pe 
urmă? Archiereul nu-i lup, nu te-a păpa. 
Va sosi, va căuta, va sta la noi la masă şi 
va pleca. Ia-i mare lucru?

— Preotésá, preotésá, Dumnea ta vor-

cât la Sofia. Foile germane, cari stau aprópe 
de guvern, provocă pe marele ambasador 
german la Viena, contele Eulenburg, ca 
fără amânare să mérgà din concediu la 
Viena, deórece tripla alianţă este serios ame
ninţată.

*
Dăm acuma şi câte-va notiţe biogra

fice din viaţa Stambulow.
Nicolau Ştefan Stambulow s’a născut 

la 31 Ianuarie 1854 ; la mòrte a fost 
aşa-deră numai de 4*2 de ani. Mai întâia 
fu destinat preoţiei din care oăusă fu  tri
mis în seminarul din Odessa, ca se-şî facă 
studiile teologice. Dér cariera liniştită preo- 
ţ0scă nu l’a mulţămit ; pieptul său purta 
încă de pe atunci dorul eliberării patriei 
sale subjugate.

Intr’o epistolă trimisă unui pretin 
4ice: „Pi şi còpte ’ml bat capul cu eli
berarea nefericitei mele patrii. Pănă-ce nu 
se va întâmpla acest lucru (eliberarea) 
mă voiü simţi tot-dóuna fòrte nefericit.“

A luat parte activă la mişcările bul
gare din anii 1870 şi 1873, sub conducerea 
lui Leoskij şi Keinoev.

După uciderea celui din urmă, se 
puse în fruntea mişcării el însuşi. Cânte- 
cile lui răsboinice răsunau prin tòte văile 
şi munţii Bulgariei, aprin4ând sacrul foc 
al iubirei de patriă. Aceste cântece fură în 
mare parte căuşele réscólei dela Staro- 
Sagora. Dér acestă réscólà s’a sfîrşit tragic, 
ér Stambulow fù silit să-şi caute refugiul 
în Buourescl.

Acest fiasso însă nu descuragià nici 
de-cum pe Stambulow, el nu înceta de a 
corăspunde cu cei de inimă, rămaşi în 
patriă.

Rè^cóla dela 1876 s’a finit cu un a- 
semenea desa?tru.

Mni târejiu ajunse funcţionar de stat, 
şi în urmă deputat în dieta Bulgariei 
(numită Sobranie) Nu după mult ajunse 
preşedintele Sobraniei. După ab4icerea prin
cipelui Alexandru de Battenberg, întâmplată 
la 26 August 1886, a fost stăpânul faptio 
al Bulgariei pănă la 14 Aug. 1887 când 
fü ales, ca principe al Bulgariei, Ferdinand 
Co burg. Urmà regenţa.

Ministru-preşedinte a fost pănă la 
ţinea lui Maiü 1894, în decursul cărui timp 
a căpătat numirea de „Bismarck, al Bul
gariei- . Pe stindardul lui sta scris: „B u l
garia sa sebe s iu (Bulgaria pentru sine în- 
sa-şi). Tòte sforţările îndreptate contra în- 
tregrităţii Bulgariei le sfărima fără cruţare. 
Stambulow persecuta pe alţii, dér si el era 
la rândul său persecutat. Contra vieţii lui 
se făcură mai multe conjuraţiuni.

In Martie-April veni pe tapet cestiu- 
nea şcolelor macedo-bulgare . Schimbările 
de mai târ4iu aduseră ou sine necesitatea 
dimisionărei lui Sambulow.

Cabinetul Stambulow îşi dédù dimi
si a la 29 Maiü 1894, după care a urmat 
Stoilow. piarul lui Stambulow „Svoboda“

bescl, ca o femeie, a răspuns părintele So
fron. Cum să îndrăsnesc eu, să vorbesc cu 
prea Sfinţia-Sa, când oi vedé eu faţa 
lui cea luminată, pierd glasul şi gura mea 
va fi mută, cum 4'-ce prorocul Zahariea la 
cap cinci... (aşa-i par’că?...) şi Dumnea-ta 
4ici să-i vorbesc, este cu putinţă?

Preotésá s’a uitat lung la popă cu 
jale şi cu dispreţ, şi a clătinat din cap.

— Lasă, atunci voi vorbi eu ! Nu te 
teme !

Pe urmă a şters oglinda şi a început 
a se căuta într’ânsa. Era mama Filofteia 
grasă, rumenă, cu ochi frumoşi albaştri, nu 
i-ai fi dat mai mult de 30 de ani, deşi 
avea 35. Privindu-se cu mulţămire în 
oglindă, preotésá a zimbit, puţin arătând 
două rânduri de dinţi mărunţi şi albi.

— Lasă pe mine, părinte, şi du-te 
acuma de caută ceva bunişor pentru masă, 
ca să avem cu ce primi pe Preaosfinţitul. 
Plécá !

Popa s’a sculat, a oftat, s’a frecat c’o 
mână la şale şi a eşit.

Peste vr’un sfert de cés ajunsese pă
rintele Sofron pe la marginea satului. Cu 
capul plecat, cu pălăria lăsată pe ochi,

comunica articoli contra noului guvern 
pentru amiciţia sa faţă de Rusia. Mai târ- 
4iu porniră proces contra lui, sub titlul 
abusului de putere de pe când fusese încă 
ministru-preşedinte. Procesul era să se sfir- 
şâseă în Septemvre. Stambulow era acum 
formal morbos. Cererea lui ca să i-se dea 
pasport pentru străinătate, fù răspinsă sub 
pretext, că e necesar la facerea investiga
ţiilor ulterióre. Pumnalul ucigaşilor însă nu 
aşteptă pănă la tomnă, el se împlânta 
în pieptul unui om, ce-şi iubea cu căldură 
patria, dérà tot-de-odată şi domnia.

*
Un corespondent al „Gazetei de Co

lonia“ a avut nu demult o convorbire cu 
Stambulow, pe care o publică numai acuma. 
„Stambulow — dice el — prevedea, că se 
atenteză în contra vieţii sale. Vorbind de 
Rusia şi de uneltirile ei, Stambulow dise 
de-odată cătră gazetarul german : „Să sci, 
că mă vor omorî!“

„Nu crede aşa ceva răspunse gaze
tarul, au fost destule ocasiuni pănă acuma 
şi totuşi nu ţi-s’a întemplat nimic“.

„Te înşeli, 4ise Stambulow, trebue 
timp la tòte. Aud dela amicii mei, că acum 
e lucru serios. In cele din urmă, décà voi 
cádé, amicii mei nu vor părăsi femia şi 
copiii mei ; dér n’aşl vré, cai nimicii mei să 
aibă acest triumf. Cei dela guvern se vor 
îngriji, ca să soséscá din totă Bulgaria 
telegrame, cari vor condamna pe ucigaşi, 
dér vor arăta şi satisfacţiunea „poporului“ 
de a fi scăpat de „tiranul urgisit.“

— „Da ce vorbescl ! eu nu cred, că 
chiar aceia, cari’ţl sunt astă4i adversari, ar 
puté să apróbe un atentat contra D-tale“.

— „Voi europenii trăiţi printre noi 
de 4eci de ani, şi încă nu ne cunosceţi. 
Suntem un popor sălbatic, cu tòte însuşi
rile sale bune şi cu tòte greşelele sale !“

„Ai date sigure despre conjuraţiunea 
contra D-tale ? Şi cine ar fi cei conjuraţi?“

„Sciu cu totă positivitatea, că s’a adu
nat o bandă în Uecbunar (un suburbiu al 
Sofiei), care se deprinde în arme. La pă
rere lucrul ar fi pentru Macedonia; guver
nul care nu scie peste tot, ce voesce, îi dă 
pace. Noi însă seim, că între aceşti omeni 
sunt şi ucigaşii lui Belcev, cari s’au jurat 
să mă omóre pe mine, pentru că să răsbune 
pe Paniţa şi pe cei patru spân4uraţi după 
procesul lui Belcev.

„E lucru ciudat, că şi principele este 
pus pe listă. El a fost, ce e drept, acela, 
care a dat ordinul să fiă împuşcat Paniţa şi 
apoi încă în aceaşl 4i a plecat la Carlsbad. 
Banda despre care’ţl vorbesc, constă din 
Rosarev, Hala Arnaut, Tufektsiev şi alţii. 
Tufekrsiev e condamnat în Constantinopol 
pentru omorîrea lui Vulcovici la 15 ani 
temniţă; cu tòte acestea se plimbă pe aici 
negenat. Ba a fost numit chiar funcţionar 
la calea ferată, rămâne însă aici şi-şi trage 
léfa. Comisarul turcesc a cerut estradarea 
lui. Nacevicl însă l’a rugat să renunţe la

mergând încet şi gânditor, ajunse la casa 
vechilului Ion Podobă.

— Bună 4iua ! ce mai faci, părinte ? 
Sănătos ?

— Sănătos, muţămim! Dór ma-ta, 
chire Ióné ?

— Şi eu, slavă lui Asmodeu. Ce mai 
lucrezi Sf.-ta, ai mântuit de prăşit ?

— Nu încă, mai am în ogorul cel de 
lângă părău, ca vr’o trei cirte.

— Is frumoşi păpuşoii?
— Aşa potriviţi, slavă Domnului.
— Şe4i, părinte.
— Mulţămim, că nu stau mult!
Popa a tuşit, a dat de pe frunte o

viţă de păr şi s’a pus pe un jilţ.
— Ce mai fáce cocóna preotesă?
— Ea, ca prin casă, sci, răspunse pă

rintele Sofron, tot se porăesce cu gospo
dăria. Apoi după o tăcere cam lungă — 
Eu, chire Ióné, am venit să te rog de ceva, 
(aici popa a tuşit erăşi în mână...), să te
rog de ceva, de mare trebuinţă....  nu ca
pentru mine, dér mai mult din punct de 
vedere, 4i°end aşa, pentru obştie, cum 4ice 
sf. Ión Bogoslovul: „Să fiţi voi pentru noi, 
tarii pământului, ca pentru Christos...... “
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ea, căci estradarea lui ar face numai sânge 
rèu în contra Turciei, ar atîţa agitaţia 
macedoniană.

„Tufektsiev, adause el, va fi arestat 
şi-şî va face pedépsa lui ai ol. Ca tòte 
acestea, el e liber. Velicov, care în pro
cesul Belcev a fost condamnat la 15 ani 
temniţă., ér după retragerea mea a fost 
graţiat, este atli procuror în Lovoea. Ce 
se mai aştepţi atunci ! De ani de 4^d se 
lucrézá aici cu revolverul şi cu pumnalul ; 
s’au dedat ómenii la acésta, cum se dedau 
îd résboiu la vérsarea de sânge. Acum 
avem résboiul civil, pe care guvernul îl 
aţiţă numai, pe când noi mai înainte am 
fost nemiloşi numai fsţă cu cei în adevér 
culpabili.

„"Rămăşiţele acestor culpabili şi păcă-
* toşl, sunt astăcji de-asupra.'Pe Stoilov (mi

nistru preşedinte de a4l) nu-1 ascultă nici 
colegii, nici funcţionarii sèi ; de ce sé nu 
fiă dér omorît „tiranul“ setos de sângele 
poporului!“.

SCIBILE DILEI.
— 8 (20) Iulie.

Adunări. Despărţământul X III (Abrud) 
al Asociaţiunei Transilvane îşi va ţinâ adu
narea generală în 11 August n. c. órele 
10 am. în biserica gr. or. din Sohodol-sat. —- 
Despàrtémèntul VII (Haţeg) al Asociaţiu
nei îşi va ţin0 adunarea în 16 (28) Iulie 
c. órele 10 ara. în biserioa gr. cat. din Pe- 
trosenì. — Despărţăm. XVI (Sălăgian-Chio- 
ran) al Asociaţiunei îşi va ţin0 adunarea 
]& 11 August st. n. în Şimleul-Silvaniei. In 
aceeaşi di se va ţin0 1h Şimleu şi adunarea 
generală a Reuniunei femeilor române sèlà•• 
gene, împreunată cu o esposiţiă de lucruri 
de mână femeescî. La tòte aceste adunări 
Românii sunt invitaţi a lua parte în nu- 
mèr cât mai mare.

—o —
Hecunoscinţa poponi Ini. Din Şasea 

î montană ne scrie un abonent al nostru,
I câ d-l învăţător Consiatin Ungureanu, care 

a servit 36 de ani ca învăţător în Sasci, 
a făcut la sfirşitul acestui an scolastic ul
timul esamen cu copii, retrăgându-se în 
pensiă. Inima poporului român din Sasca 
e plină de recunoscinţă faţă cu acest brav 
învoţâtor, căci étà ce 4lce abonentul nos
tru, care cu învăţătura câştigată în scóla 
d-sale a ajuns sé cetéscà ast&4l „Gazeta 
Trans;lvaniei“ : „Noi ne-am socoti pe noi 
ca cei mai nemulţămitorl pe lume, décà

i nu ni-am arăta recunoscinţă, care este da- 
torinţa nostră cea mai sântă. Părinţii noş- 

j tri ni-au dat viâţa, ér dela d-l înveţător 
[ am învăţat măestria de a vieţui cu înţe- 
| lepciune, — şi acésta e mai mare, decât
I aceea. D 1 înveţător ne-a luminat mintea 

nostră cu frumóse învăţături şi a îmbună
tăţit inima nostră cu înţelepte sfatuirl. 
Acestea tòte au pătruns simţirile nòstre şi 
ne*au făcut sé vedem, că pedepsele, ce le

(aici pe bietul popă l’a apucat aşa tuse, că 
putea sé se înece, de nu-i dădea vechilul 
un pahar de apă).

— Ea lasă, părinte, pe Ión Bogos- 
lovul şi spune ce ai de spus !

Popa se încurcase acuma de-a binele. 
In faţa acestui vechil tìnér, păţea tot-dea- 
una aşa, îşi perdea curagiul, deşi mult cu- 
ragiü. nu aveabietul popă nici faţă cu alţii. De 
Podobă se temea, i-se părea prea învâţat 
şi apoi vechilul odată i-a fost spus, verde 
în ochi, că nu crede în Dumne4eu, când 
cela îl întreba, de ce nu vine câte odată 
pe la biserică. De atunci se feria de dara- 
veri cu vechilul ; de-1 vedea într’o parte a 
satului, el apuca în alta. Popa sciea, că 
„de omul abraş sé tai póla sé fugî.u Când 
s’a întâlnit odată cu vechilul la o nuntă, 
părintele a scăpat crucea din mână şi a 
încurcat slujba, de-au rămas bieţii omeni 
necununaţi după totă regula. Téma Sfin- 
ţiei-Sale era neîntemeiată.

Podobă era ales de bun cu toţi, chiar 
popa nu putea spune nimica de râu împo
triva tínérului. — Bun, bun, nu 4*°» om 
blajin, ca un copil, dér ce ţi-i bună, nu 

! crede în Dumne4eu ! Vrea sé 4i°â anti
hrist, vrea să dică vrăjmaşul lui Christos

primeam odată dela dumnialui, au fost nu
mai urmările dragostei. Inimele nòstre sunt 
pline dó mulţămire pentru tòte facerile de 
bine ale d-sale, şi-l încredinţăm, oă în totă 
viâţa nóstrá nu va trece 4i> care nu 
rugăm pe Dumne4eu, ca să-i dáruéscá ani 
mulţi şi sănătate statornică. — Al d-sale 
scolar de odinioră 1. P .“

— o —
Pétra fundamentală dela edificiul bi

sericii române gr. or. din Cetatea Braşo
vului, se va aşe4a Duminecă în 9 (21) Iulie
c. la 11 óre a. m. în Târgul grâului Nr. 5. 
La acéstà ceremoniă religiósa, precum şi 
la aşe4area documentelor, se învită paro- 
chienii şi tot publicul românesc a lua 
parte.

Fişpan al comitatului Ternarei mari 
este numit Sándor László, fost pănă acum 
vicespan al comitatului Mureş-Turda.

—o—
Starea semenăturiior. In ţinutul Gră- 

diştei de lângă Haţeg, 4i°© „Revista Orès- 
tie iu, recolta anului acestuia promite a fi 
una dintre cele mai bune. Sáménáturile de 
t0mnă, deşi rari, dér spicele sunt încărcate, 
ér cucuruzele în timpul acesta cald şi ploios 
se desvoltă de minune. Numai de le-ar fi de 
bine, cum 4io ţ0ranii, adecă de ar scăpa de 
o grindină. Fânaţele de luncă sunt bune, 
dér cele de munte sunt slabe. Póme nu se 
véd a fi prea multe.

— o—
Nenorocire în tre lucrătorii minelor 

de cărbuni din Petroşeni. Luni în 15 Iulie 
st. n. după amó4l la 6 óre, când de regulă 
se schimbă lucrătorii, în minele de cărbuni 
s’au întâmplat o nenorocire. Când 4 lucră
tori au plecat din locul, unde au lucrat, să 
esă afară, din nebăgare de sémá s’a aprins 
gazul şi aşa înaintea acelor 4 lucrători s’a 
surpat baia încât au rémas închişi şi au ars în 
ruină. In 4*ua de 16 Iulie pretura din Oréstie 
sub conducerea oficiantului pretoriai d-l 
Ioan Vassiu, au făcut disposiţiunile nece
sare şi abia cu mare greutate s’au scos ca
davrele de sub pământ ; mai mulţi lucră
tori au fost greu răniţi.

— o —
Condolenţe d-nei Stambulow. Imediat 

după ce au primit scirea atentatului comis 
Luni sera contra d-lui Stambulow, fostul 
prim-ministru al Bulgariei, — scrie „Timp.“ 
din BuourescI — M. S. Regele Carol şi gu
vernul român s’au grăbit sè transmită d-nei 
Stambulow adânca lor părere de rău pen
tru nenorocirea, de care a fost lovită. Re- 
presentantul guvernului român la Sofia s’a 
inscris, împreună cu toţi ceilalţi agenţi di
plomatici, la locuinţa d-lui Stambulow.

Cu ocasia serbării pentru proclamarea 
Republicei francese a fost Dumineca tre
cută la legaţiunea francesă din Bucuresci 
recepţinne. D. E. Mavrodi, directorul divi-

şi al meu! — Popa, bun şi el, lua cât îi 
dau ţâranii. Popa, 4i°> îl plăcea vechilului. 
De multe ori voise sé facă prieteşug cu 
dânsul, dér vé4ènd frica popéi l’a lăsat în 
plata Domnului. Acum vé4èndu-l, că a ve
nit singur, fără a fi poftit, vechilul se 
mira mult, dér şl-a ascuns mirarea. Pe 
bietul popă numai frica de Preasfinţitul 
Pavel l’a mânat, numai când a vé4ut cuţi
tul la os, l’a făcut sé vie singùr la antihrist 
în casă.

N’avea bietul nici încătrău. Cu ce sé 
ospéteze pe Sfinţia-Sa ? Grozav era vechi
lul, dér Preasfinţitul şi mai şi. A venit 
deci la Podobă sé cérá.

— Ţl-a trecut, părinte? l’a întrebat 
vechilul după un timp.

— Mulţumesc, trecut... eşti prea bun... 
Iţi fac supărare... nu face nimic, adică nu, 
mé ; értá.. nu eu, dér proetésa... nu tocmai 
ea singură, dér eu din partea mea m’am 
gândit... ea a 4ig: „Lasă-te pe mine, pă
rinte, şi du-te acù de caută ceva bunişor 
pentru masă, ca sé avem cu ce primi pe 
rro?., Sfinţia Sa...“ Aci s’a oprit popa ne- 
boiind, ce sé mai spue.

— Nu te înţeleg, părinte, lămuresce- 
mé, ai nevoie de mine ?

siei politice din ministerul de esterne ro
mân şi actual locţiitor de secretar general, 
a felicitat pe d-l conte d’Aubigny, ministrul 
Pranciei, în lipsa d lui ministru de esterne 
Al. Lahovari, care era reţinut la Sinaia.

—o-
La congresul de geografia, ce se va 

ţ:n0 sèptémàna viitóre la Londra, România 
va fi representată prin d-nii G. Lahovari, 
preşedintele înaltei Curţi de compturl, şi 
Gr. Tocilescu, senator şi profesor uni
versitar.

—o—
Başibozucî? Legaţiunea otomană din 

Bucuresci face cunoscut următorele : „Unele 
4iare europene au anunţat, pe temeiul unor 
scirî culese din isvor bulgar, că guvernul 
otoman s’ar fi servit de başibozucî pen
tru urmărirea brigan4ilor, cari s’au ivit 
acum pe linia de demarcaţiă turco-bulgară. 
Scirile acestea sunt absolut false“.

— o—
Lup turbat. O telegramă din Feteşti 

(România) spune, că alaltăerl dimin0ţa, în 
4orI de 4i, un lup turbat întrând în co
mună, a muşoat doi omeni la faţă, doi cai 
şi un porc. Din fericire, lupul a putut fi 
împuşcat fâră sé mai facă alte victime. 
Unul din cei doi omeni muşcaţi a plecat 
îndată la Bucuresci, spre a fi căutat la in
stitutul antirabic.

—o—
NECOROLG. Yaleriu Fărcaş, absol

vent al scólelor comerciale de stat din Li- 
pova, fiu al d-lui Atanasie Fărcaş, înveţă- 
tor pensionat în Braznic, — a réposat la
15 (27) Iunie c. în etate de 20 ani. — Anas
tasia Morariu, elevă de cl. VI în pensio
natul din Seghedin, fiica d-lui Const. Mo- 
rariu din Bocşa română, a réposat la 3 
(15) Iulie în etate de 16 ani. Fiă-le ţărîna 
uşoră !

- o  —

Celebra operă a părintelui Kneipp „Cura 
de apă“, care apare de trei ani în editura 
Ignatz H erz , Bucuresci, e o carte fòrte fo- 
lositóre. Ediţia IH-a, care a apărut în cu
rând constă din 4 opuri, anume : I Cura 
de apă; II  Testamentul, meu III Cum se tră iţi; 
IV Con/erenţe publice, şi e arangiată atât 
de practic, în cât chiar Germani şi Francesi 
o prefere originalului, — căci în originalul 
german ori în traducerea francesă, trebue 
căutată fiă-care b01ă în 4 volume, pe când 
în traducerea romànéscà, ediţiă Ier. Hertz, 
e combinat în acelaş volum pe un singur 
loo, tot ce a 4Ì8 Kneipp cu privire la fiă 
ce bolă în tòte cărţile sale. — De esemplu 
bòia de stomac o găsim în textul german la 
pag. 289 în Cura de apă ; la pag. 234 în 
Testamentul meu; pag. 269 în Cum sé trăiţi 
şi pag. 229 în Conferenţe publice. Pe când 
îu ediţia romànéscà a D-lui Ignatz Hertz 
tòte aceste 4 descrieri ale bólei de stomac, 
le găsim complecte, traduse întocmai după 
original dela pag. 418 pănă la pag. 427.

— Da, da, tocmai de dumnéta era 
vorba... adică nu de dumnéta, dér de bucă
tarul dumitale, vorba este, că el e fòrte 
bun şi ar puté găti ceva potrivit pentru 
stomacul prea Sfinţiei Sale.

De ce mai mult vorbea popa, de ce 
vechilul îl privea mai cu băgare de sémá.
— Bietul om, gândea el, îi lipsesce o dogă. 
De trebă-i ; dér ce ţi-i bun, décá e într’o 
urechiă. Toţi pletoşii ’ml sunt urîţl, acesta
mi-ar plăcea, d’apoi, décà e nebun....  —
Popa par’că îi ghicise gândurile lui chir 
Io n .

— Să-ţi spun curat, a început el 
odată, adunându-şl tòte puterile, am nevoie 
de bucătarul dumitale, sé-i dai drumul 
mâne.... am mare nevoie... poi-mâne so- 
sesce... face revisie... şi ar trebui o masă, 
înţelegi mă-ta, bună sé fiă !

— Va sé dică e vorba de bucătar? 
Bine, a réspuns vechilul. — Popa tot nu se 
sculâ.

— Apoi când mé gândesc, că mămă
liga e fòrte bună, dér cum s’o dai la masa 
arhiereului? E cu putinţă? Şi ce sé fac? 
La cârciumă, afară de covrigi uscaţi, nu 
găsescl nimica... apoi de, covrigii sunt 
buni ei, dér stomacul archiereului póte că...

Aşa sunt arangiate tòte bólele din operele 
lui Kneipp, că nu trebue căutate prin 4 
cărţi şi nici sé se plàtéscà pentru 4 cărţi. 
Preţul operelor complecte în 2 volume e 

' de 3 lei.

Scirî telegrafice.
Viena, 20 Iulie. Se asigură, că 

tòte scirile despre abcjicerea latron  
a principelui Ferdinand şi despre 
proclamarea fiului séu prinţul Boris 
sub o regenţă ruséscá, sunt false.

Sofia, 20 Iulie. In urma purtării 
vatamétóre a familiei lui Stambulov 
taţă cu trimişii prinţului Ferdinand, 
acesta a adresat mareşalului curţii 
o telegramă, în care intercjice casei 
sale civile şi militare ori-şi*ce par
ticipare la îmermentarea lui Stam
bulov.

Sofia, 20 Iulie. Ca bănuiţi, că 
au luat parte la asasinat au fost 
arestaţi Halev şi Georgiev. Georgiev 
a mărturisit participarea sa la omor. 
Se pare că se tracteză de un act 
de resbunare, de-órece Stambulov a 
denunţat autorităţilor turcescî pe 
Georgiev, care după procesul lui 
Paniţa fugise în Macedonia.

Sofia, 20 Iulie. Intr’o serisóre 
circulară, ministiul-preşedinte Stoi
lov face cunoscut prefecţilor, că cu 
ocasiunea presentării deputaţiunei 
bulgare înaintea Ţarului a cjis Obrut- 
şev, că Rusia nu voesce sé trimâţă 
oficeri în Bulgaria, deórece armata 
bulgară şi-a dovedit hărnicia sa 1a 
Slivniţa. Ţarul cjise» că pástrézá pen
tru Bulgaria sentimente binevoitóre.

0 circulara în causa şcolelor nòstre.
Prea Sânţia Sa părintele epis

cop Ioan Meţianu dela Arad a adre
sat organelor şcolare confesionale 
din diecesa Aradului următorea cir
culară, asupra căreia atragem aten
ţiunea cetitorilor, cu deosebire a în- 
veţătorilor şi a directorilor şc0lelor 
nòstre confesionale:

Tuturor pt. protopresbiteri şi inspectori şcolari, 
preoţi, directori locali şi înveţătorî în diecesa 

Aradului.

Au obvenit adese-orl caşuri, că unele 
organe şi corporaţiunî de ale nòstre, au 
negles repararea şi curăţirea edificielor de 
şcolă şi a localelor de înveţăment în tim
pul potrivit, din care causă nu s’a putut 
începe anul următor şcolar la terminul 
prescris, dăunându-se astfel înveţământul 
şi atragând asupra nostră feluritele reflec- 
siunl din partea autorităţilor de stat şi 
municipale.

sciu şi eu... n’ar fi bine jsé-i dau la masă 
covrigi.... Nu-i vorbă, am pesmeţl.... dér 
scii an s’a făcut grâul cam cu neghină şi 
puţin, am pus or4, ca totă lumea... Ce sé 
facem, n’avem de ajuns.... Décá ai fi bun 
sé-ml dai... (Tuşea era sé înece acuma chiar 
cu totul pe părintele).

Vechilul rîdea şi dădea prietenesce 
popei cu pumnul după cap.

— Of! a dracului tuse... sé feréscá 
Dumne4eu... adecă, cât trăesce omul tot 
păcate face... ce am 4is?

— Bine, părinte, îţi dau şi pâne, 
mai ai nevoe de ceva?

— Da, a réspuns el, dér n’am îndrăs- 
nit sé cer, eşti şi *aşa pró bun... îţi fac 
ostenélá...

— Lasá-mé cu ostenélá, ce oste
nélá ?

Hei, spune oe mănâncă, bărbosul dum- 
niavöstré.

— Care bărbos ? a întrebat popa cu 
naivitate.

'■— Apoi nu e vorba despre popa 
peste toţi popii, adecă de prea cuviosul 
Pavel? - '

— Da, dér dumnéta, aşa vorbescl de 
dânsul? pău  e păcat, că şed eu aici...



Pagina 4 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr, 152—189t>.

A preveni aceste disordini, dispunem 
încă de acum cu încaperea feriilor şcolare, 
curăţirea şi repararea edifioielor de şcolă 
şi a localelor de învăţământ peste tot. — 
P. T. protopresbiteri şi inspectori şcolari 
vor dispune, şi în particular, la fiă-care pa- 
rochiă, unde cunosc lipsa de lucrări mai 
speciale şi intensive, anumind şi indigitând 
lucrările de întreprins.

După esperienţele din anul trecut şco
lar, cu durere ne vedem îndemnaţi a ac
centua curăţenia, o recerinţă, ce nu s’a sa
tisfăcut încă deplin. Multe şcole au cura
tori, angagiaţl de cătră comitetul parochial, 
atarl indivizi, oarî nu cunosc regulele de 
curăţeniă, nu postulatele sanitare ale unui 
local de învăţământ, în scurt nu sciu ce şi 
când este curat. Ar trebui sé le fiă învă
ţătorilor de ajutor, dór de pedecă le sunt 
de multe-orl. Pe cine sé tragem la răspun- 
dere? Pe înveţătorl! Deci unde nu sunt 
curatori cu recerută calificaţiune, acolo 
protopresbiterul şi directorul local şcolar 
vor stărui, ca comitetul parochial sé im
pună înv0ţătorului curatoria, cu sarcină şi 
cu remuneraţiune cu tot, pentru-că fiind 
curăţenia o disciplină şcolară, noi pe în
văţător îl putem chiăma în proces dis
ciplinar, pe cum pentru necurăţenia elevi
lor, aşa şi pentru murdăria localelor.

Localul de învăţământ trebue să con
serve, şi în feriile mari, nevătămat postu
latele meniţiunei sale. Acesta o spunem, ca 
să combatem un obiceiu rău, ce s’a încui
bat, adecă obiceiul de-a folosi acel local 
la scopuri profane. Fiind-că în ferii e gol 
acel local, crede ici comuna să-l folosâscă 
de deposit, colea învăţătorul de magazin 
pentru bucatele, ce le adună, ba avem ca
şuri în cari câte un local de şcolă a de
venit cuibar de galiţe. Acésta nu se pote 
suferi. Depositele şi magazinele produc 
umecjelă şi mucecjâlă, daunâză păreţii şi 
infiltrâză acelui local miasme, ce ameninţă 
lung sănătatea şcolarilor; er rămăşiţele 
după galiţe, decă au pătruns în podele, 
podelele s’au înpregnat, de nu mai sunt 
bune, nu ese răul din doscă, séu scândură, 
în butul frecatului şi al leşiei.

Metodul învăţământului reclamă ton, 
voie, spirit, adecă o veseliă a şcolarilor. Şco
larii veseli se găsesc numai în locale fru- 
móse, curate, cu icóna lui Christos pe 
părete.

Avem cu toţii esperienţe, că ce mare 
desclinire este între şcolă şi şcolă. In lo
cale neîngrijite: învăţătorii supăraţi, elevii 
busumflaţl şi de córtá. Deci recomandând 
curăţenia, nu sărcinî nouă voim să impu
nem acum onoratului corp didactic, ci ofe
rim avantagie în folosul învăţătorilor şi în 
al învăţământului.

Aduserăm aci numai câte-va esemple, 
pe când sunt forte varie relaţiunile locale, 
deci pt. protopresbiterl şi inspectori cunos
când variaţiunile la edificiele şcolare din 
cercul submanuat, vor lua înşi-şl măsurile

bine, dâcă e aşa.... fiă ce va fi.... mare e 
D-4©u.

— De, de, iartă-mă părinte, n’am 
voit să te obijduesc, uită vorbele mele;
va să 4ică : bucătarul, pâine şi vin....
atâta? Dér scii, e prea puţin! Din vin şi 
din pâne numai Christos póte să facă 
ceva...

— Ér ai început, i-a curmat popa 
vorba, dâcă e aşa, mă duc.

— Stăi, părinte, ce dracul, nu fii hur- 
suz, nici nu sciu cum să mai vorbesc cu 
Sfinţia ta ; 4iceam, că vinul şi pânea nu 
vor fi de ajuns ; mai trebue ceva, ceva 
bunişor.

— Pesce, a 4is P<>Pa> pesce próspét!
— Ya să 4ică ai pesce ? Bine şi asta... 

dér alt-ceva?
— Nu, nu, eu n’am pesce, dér în ia- 

.zul boeresc, décà ai fi aşa de bun să mă 
laşi să prind...

— De ce nu, fòrte bine, dute şi prinde, 
dér trebue să mergeţi mâne la răsăritul 
sórelui...

— »Da, soiu, sciu, dér ve4i, că este 
o încurcătură, n’am năvod, aici e tréba....

Prinsese popa la curagiù, vorbea mai 
desluşit şi câte odată chiar rîdea.

şi disposiţiunile particulare la fiă-care pa- 
rochiă, luminând şi îndemnând comitetele 
parochiale, preoţi şi învăţători, la curma
rea abusurilor.

Avem deci şi în timpul feriilor dato- 
rinţa a purta grije pentru curăţenia loca
lelor de învăţământ, şi anume să le venti
lăm regulat spre a svânta păreţii, ér în 
acele locale, în caii s’au simţit mirosuri 
grele, sé aşe4ăm var séu cărbuni spre des- 
infecţiune, în fine pentru restaurarea loca
lelor umede sé fiă consultaţi zidarii. Şi 
pentru-că comunele sunt bine prové4«te 
cu medici oficiali, comitetele parochiale 
pot sé-i învite în caşuri singuratice a da 
îndrumări, a censura peste tot condiţiunile 
sanitare ale edifioielor, vrem sé 4icem, că 
medicul să vină a colauda curăţenia, cum 
pretinde oficiul dânsului. Mai departe, a 
griji, ca şcola să aibă îndemână fântână 
cu apă bună, este o datorinţă a antistiei 
comunale, deci dânsa încă trebue invitată 
să-şi împlinescă oficiul. Curtea şcolei, fru
mos sciu s’o împodobescă unii învăţători, 
şi de ce nu fac toţi acésta ? ! învăţătorii 
sciu, că mâne-poimâne sunt trei sute de 
ani, de când Toridelli, filosof şi matematic, 
a 4is, că „grópa de gunoi este baia cea 
de aur a plugarului“, deci sé premérgá cu 
esemplu, adecă economul cel bun nu ţine 
gunoiul în ocolul séu, pănă sé pérá eva
porând a pagubă, séu — precum a fost 
caşul an — pănă sé vină organele admi- 
nistraţiunei, sé constrìnga la curăţire şi 
scótere, de téma morburilor molipsitóre. 
Ci economul înţelept duce gunoiul în gră
dină şi pe holdă. Aşteptăm dela iubiţii 
noştri învâţători, sé pòrte grije pentru cu
răţenia şcolelor şi a grajdurilor din jurul 
edifiielcor şcolare, pentru starea corăspun- 
4ètóre a umblătorilor, să gunoéscá grădi- 
nele şcolare, că aşa se împreună estetica 
cu higiena şi economia, şi împreunarea 
acesta o pretinde cultura.

Societatea ne arată cu degetul calea, 
ce a luat’o spre întărirea şi des voltarea sa; 
dór acum e un obligament general la şcola 
cotidiană, şi părintele care a negles în- 
înscrierea pruncului său de bună voiă, ajun
ge să’l vadă înscris din oficiu de cătră 
autoritatea publică, ér pentru absenţele 
şcolare se croesc glóbe şi alte pedepse, ce 
caută sé le suporte cei vinovaţi, şi nu li-se 
şede frumos. Dela învăţătură purcedem la 
curăţenie, care încă era numai facultativă 
pănă de ună-4i, dér acum pe calea des- 
voltărei a ajuns un obligament general, 
de sub care nu ne putem subtrage, décá 
vrem să scăpăm de multele feluri ale mi- 
seriiior şi ale morburilor lipicióse ; adecă 
la curăţeniă încă este îndreptăţită pedep
sirea celor vinovaţi, şi nu li-se şede fru
mos celora, cari astóptá să vină glóba. 
Glóbe cu sute de florini au dictat şi au 
încassat organele administraţiunei civile an, 
de prin atarl locuri, unde noi credeam, că 
avem bărbaţi harnici în fruntea afacerilor

— Hai, ghidi, popă, să-ţi dau şi nă
vodul, vró să 4i°â? rîdea vechilul. Bine, 
aşa să fiă, cum a dis sfântul d u h ! Aşa e 
par’că ?

— Ma-ta ér ai început... apoi ve4î. 
nu e bine, mă mânii, nu-mi trebue nici 
pesce, nici năvod, mă duc. (Şi chiar se 
sculase popa).

— Dór, lasă acum, nu te mai mânia, 
nu e vreme, închipuesceţl, că n’am 4is ni" 
mic. Fiă, 4ic, îţi dau şi năvodul. Omeni 
al să-l tragă?

— Of, of, a răspuns popa, aici e 
vorba, era sé mă întreb...

— Cum, l’a întrerupt vechilul, vréi 
să-ţi trag şi năvodul ? Rîdea acum cu hohot 
vechilul, bătând pe popă pe umér.

— Nu, nu, dér era numai să-ţi spun... 
cum şi ce s’a întâmplat. înainte de-a veni 
pe la d-ta, am trecut prin sat şi am vor
bit cu vre-o doi trei creştini. — Să daţi 
4ic, ajutor, că nu e numai pentru mine, 
dór şi pentru voi, pentru sufletele vóstre... 
să daţi ajutor la tras pesce.

— Va să 4ică, ai sciut, că am să-ţi 
dau voe şi năvodul? îl întrebâ vechilul.

— Se înţelege, am sciut, eşti om bun,

nòstre. Ne este cu greu să spunem aceste 
fapte în public, dér a le tăinui ar fi păcat !

Autonomia în afacerile nòstre biseri
cesc! şi şcolare — e un principiu frumos, 
unde găsesce o aplicare genuină ; va să 
4ică, cu autonomia unde se guvernézà, 
acolo premerge mai ìntàiù învăţătura, apoi 
vine lucrul. Deci cerem dela organele nòs
tre sé înveţe şi să lumineze popnrul, când 
îl chiamă la un lucru séu la o întreprin
dere. Luminat omul autonom, lucră cu bu- 
auriă ; cei neluminaţi fac crimpiţe. Aducem 
esemple : D0că cerem sé podóscà scóla, sé-i 
esplicăm ìntàiù importanţa acestui lucru, 
că împedecă miasmele, ce evaporózà în 
conţinu din pământ, şi cari întrând în lo
calul şcolei, strică sănâtatea şcolarilor; că 
un local podit se póte curăţi mai cu înde
mânare, sci. Pănă nu-1 luminăm despre 
acésta, décà a şi făcut podele, nu le gri- 
jesce, se sparg şi se aruncă, încât nu fac 
serviciu pentru oprirea miasmelor, nici pen
tru curăţiă, şi pentru-că astfel sunt urîte la 
vedere, ne causézà impresiunl neplăcute şi 
ne desgustă dela sala de înveţământ. E 
mai greu a-i îndupleca pe poporenl sé facă 
ferestri duple la şalele de învăţământ. Trebue 
ìnsé, ca şi în astă priviţă să încordăm stă
ruinţele şi nisuinţele nòstre, spunându-le 
credincioşilor atât condiţiunile higienice, 
cât şi interesul economic, că adecă se eco- 
nomisézà şi se cruţă lemne multe, ór lemnele 
devin tot mai scumpe.

Acestea sunt în scurt vederile nòstre 
despre curăţirea şi repararea edifioielor şco
lare şi a localelor de învâţământ sub tim
pul ferielor. Le-am adunat în acest cercu- 
lar, care tipărit în numér recerut de esem
plare, se trimite la fiă-care pt. protopres- 
biter şi inspector şcolar, spre a’l comunica 
cu parochiile submanuate, cu pt. preoţi, 
directori locali şi învăţători.

Despre resultatul disposiţiunilor aces
tora aşteptăm raport dela fiă-care proto- 
presbiter şi inspector şcolar pănă la 25 
August a. c., observând, că pt. protopes- 
biterl din districtul consistorial dela Orade, 
vor trimite rapórtele lor la acel Venerabil 
Consistoriu.

A r a d ,  12 Iulie 1895.
Ioan MeUan. m. p. 

episcopul Aradului.

Esamene la sate.
Bănia, 15 Iulie 1895.

Stim. D-Ie Redactor ! In anul acesta 
s’a ţinut esamenul de vară la şcola nostră 
comunală din Bănia, cercul Bozoviciu, în 
6 Iulie n. c. S’a început la 8 óre, fiind 
presenţl 90 de şcolari şi 82 şcolăriţe, în 
faţa unui public frumos, care a constat din 
cornisi unea esaminatóre în frunte cu d*l 
jude comunal Ioan Cenda, ca preşedintele 
eforiei şcol., şi parochul looal Vichentie 
Pirtea ; Serafin şi Bololloy, primi codreni, 
mai mulţi membri din comitetul com. şi 
antistia, precum şi mulţi părinţi de ai co-

numai nu-mi place, că nu cre4i în D-4eu 
şi încă...

— Ei, să lăsăm asta acum, urmeză. 
Ce ţi-au răspuns omenii?

— Inchipuesce-ţi, ce neruşinare? — 
Prinde şi singur, mi-au ĉ is. Sfinţia-ta tot 
n’ai ce face. Ce ne trebue nouă archiereu? 
Decă îţi trebue să-l hrăneşti cu pesce, 
prinde-ţi.

— Au dreptate, bieţii omeni, 4ise ve
chilul ; au de lucru, n’au când pierde vre
mea. Ei şi ce-ai făcut?

-— Va veni diaconul, pisaltul, pălă- 
marul, dascălul; am mai găsit vre-o doi 
băeţl, pe urmă pă4itorul bisericei... atâta !

— Puţin, a răspuns vechilul, ţi-aşl da 
şi omeni, der sunt cu toţii la lucru, poi
mâine e sărbătore, mă grăbesc cu căratul, 
mă tem de p lo i! In sfirşit vrâu să văd şi 
eu cum prindeţi; mâne să vii pe la mine, 
părinte, când veţi pleca.

A doua 4i, încă nu se făcuse bine 
4iuă, şi popa bătea în obl6nele ferestrei 
dela odaia vechilului. Prin4ătorii de pesce 
duseră năvodul încă de cu sâră la părin
tele Sofron.

— Scolă-te, chir Ioane, ai dis, că

piilor, ba pe Ia mijlooul esamanului şi fe- 
restrile şcolei erau baricadate de public.

La intrarea în şoolă ni-a suprins îm
podobirea salei, pe ai căreia păreţi atâr
nau cununi de flori de tot felul; la mijloo 
era masa comisiunei, pe oare, întru buchete 
de flori frumos arangiate, erau clasifioaţiu* 
nile, programa esamenului, catalogul de 4ij 
protocolul despre materia propusă în de
cursul anului, protocolul cu observările şi 
subsorierile celor ce în decursul anului au 
visitat şcola şi propisele şcolarilor, forte 
frumos scrise. Esamenul s’a început ou o ru
găciune frumosă, apoi cu religiunea, propusă 
tot de d-1 învăţător, şi apoi pe rând, după 
program, s’au esaminat din fiă-care studiu.

D-1 învăţător al nostru, Nicolae B âr
san, în toţi anii adat  cu copiii nostri esa
mene fòrte bune, dér esamenul din anul 
acesta a întrecut totă aşteptarea nostră. 
Onoratul pulbio póte să-şi închipue resul
tatul esamenului, când acesta s’a început 
dimin0ţa la 8 óre şi a durat păn’ la 1 oră
d. am., căci cu tòte, că erau încă de cu 
s0ră pe nemânoate, cum e datina nostră în 
4i de sărbătore, a nu prân4i, totuşi nici 
unul n’am simţit nici o ostenelă, ci am fi 
vrut să tot ascultăm la fri noştri cum sciau 
răspunde de frumos.

Toţi, toţi sciau oeti, scrie şi socoti. 
Copii de 6 ani de câte 4—5 luni la şcolă 
scriau pe tablă cuvinte şi 4ic«ri dictate de 
noi, şi le ceteau iute şi frumos ; ór cei din 
clasele a 8 şi a 4 din Gramatică, Geogra
fia, Istoria naturală şi Istoria patriei etc. 
aşa răspundeau de frumos, şi atât erau 
de veseli, de-ţi era mai mare dragul de ei.

înainte şi după esaminarea din fiă- 
care studiu, îţi era mai mare dragul, cum 
şcolarii şi şcolăriţele dela 6 — 11 ani eşiau 
înaintea nostră, a publicului, şi declamau 
poesii aşa de frumos şi la înţeles, de-ţl 
scăpau lacrimile de bucuriă.

Sciau copii, bată-i să-i bată, şi ungu- 
reşce, le ambia gura ca mòra. La provo
carea mea, că de ce sparge cepul copiiior 
şi cu limba unguréscà, d-1 învăţător mi-a 
răspuns, că aşa prescrie legea şoolara.

Cântările în trei voci ne-au delectat 
fòrte mult. La finea esamenului D-1 jude 
comunal Ioane Cenda premia, din al său, 
mai mulţi şcolari şi şcolăriţe cu bani.

Cu un cuvânt ^is, esamenul din 6 
Iulie a. c. dela şc0la nostră comunală, care 
deja de 15 ani trecuţi, este condudă de învă
ţătorul nostru Nioolae Bârsan, a fost un 
esainen strălucit, dovedind pe deplin zelul 
învăţătorului şi progresul şcolarilor, pentru 
cari şi comitetul şcolar în şedinţa sa din
10 1. o. a aflat de just a-i esprima mulţăcnită 
protocolară; dór şi eu împreună cu toţi 
părinţii copiilor, foşti de faţă la esamen, 
îi esprimăm publice mulţămita nostră.... 
D-4eu să-l tràéscà cu ìntróga sa familiă 
mulţi ani, ca şi de aci înainte, în toţi anii 
să ne mai facă atarl buourii mari.

Un părinte în numele soţilor să .

merg! să ne ve4l cum prindem pesce... 
striga Sfinţia Sa punând gura la oblon.

— Mă scol, se au4i dinăuntru, aş- 
t0ptă puţin, es îndată.

Peste vre-o 4ece minute, popa şi ve
chilul mergeau împreună spre iaz. N’au 
apucat ei a ajunge la păduricea după câfâ 
era şi móra de pe iaz, şi au au4it desluşit 
sgomotul pescuitorilor.

— Apoi! a 4is popa supărat, mi se 
pare, că au şi început... of, ce omeni!...

— Ei şi c e ! lasă-i la pustia, făcu ve
chilul.

— Nu prea şede bine, tot, lori şi 
cum, trebuia să ne aştepte.... să le dăm 
voie. . .

Pescuitul era în totă puterea. Slobo- 
4iseră năvodul şi-l trăgeau acuma, dór nu 
erau omeni. Dascălul, pisaltul şi păzitorul 
bisericei trăgeau de-o fringhie legată de un 
colţ al năvodului, şi stăteau pe malul 
drept; vre-o ş6se băeţl trăgeau de pe ma
lul stâng. Diaconul şedea într’o luntrişoră 
şi umbla să descurce năvodul, dăcă se anina 
unde-va. Părintele diacon era îmbrăcat cu 
antereu de micaton albastru, cu polei© su
flecate în brîu. O pălăriă veche şi ruptă, 
ce semăna cu o ciupercă, îi şedea tocmai
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Cătră învëfâtoriî români gr. cat. diu 
Bihor.

Poceiu, Iulie 1895.
D-1 Petru Herţe, învăţător elem. în 

Beiuş, în Nr. 25 al „Familiei“ din a. c. a 
publicat un Apel cătră învăţătorii români 
gr. cat, din comitatul Bihorului, în care îi 
provocase, ca pe diua de 4 Iulie n. c. să 
se adune în Oradea-mare la reşedinţa epis- 
copéseá diecesană, pentru a discuta moda
lităţile înfiinţărei unei reuniuni a învăţătorilor 
românî gr. cat. din Bihor. Bună şi frumosă 
ideiă era acésta ! Dorinţa tuturor am vëcfut’o 
realisată pe un moment. Dér vai, mult 
ne-am înşelat, constatând, că pe lângă tot 
zelul, ce l’a arëtat d-1 Herţe, chiar d-sa 
nu s’a présentât la adunare.

Mai mulţi învăţători, ba încă şi preoţi, 
neluând în consideraţiune spesele şi oste- 
néla, ne-am înfăţişat la terminul <}is 1& 
Oradea, pentru - ca së contribuim şi noi 
după putinţă, ca pasul ponderos al înfiin
ţării reuniunii së-1 vedem mai aprópe de 
realisare. Ne-am presentat numai pentru 
ca şi noi së ne putem bucura şi lăuda, că 
am făcut, ce am putut, pentru a ajunge la 
o instituţiune de ale cărei binefaceri mulţi 
colegi se bucură şi s’au bucurat înainte de 
asta cu decenii de ani.

însemnătatea reuniunilor învăţătoresci 
o cunosc tòte statele doritóre de înaintarea 
culturii şi a civilisaţiunei. Binefacerile lor, 
cari contribue atât de mult la perfecţio
narea învăţătorimei, sunt recunoscute. Spri
jinul, îndreptarea, ce 1« împarte o aseme
nea reuniune atât învăţătorilor mai prac-

ticl, mai desterl şi mai esperţî, cât şi celor 
mai slabi şi mai nepractici, îl seim din au- 
cful acelora, cari au luat parte la o aseme
nea adunare.

Pentru ce dór atât indiferentism dela 
noi ? Unde ne este zelul faţă de aşa între
prindere nobilă şi mărâţă? Ori doră ni-s’a 
stins simţul de iubire cătră şcolă şi naţiu
ne ? Ori doră sé nu fim şi noi în stare de-a 
face ceea ce alţii de mult au f&cut, înfiin
ţând dorita re uniune ? —Ori credeţi, că nu 
vom avé sprijinul dorit? Dér Prea venera
tul Capitul diecesan nu este óre un sprijin 
al nostru? Séu doră nu a sosit timpul? — 
Ba da, a sosit ! A sosit şi ne-a aflat nepre
gătiţi şi indiferenţi.

Sé ne uităm în ju r şi vom vedé, că 
suntem împresuraţi de reuniuni. Reuniuni 
au toţi învăţătorii, tòte comitatele, tòte 
naţionalităţile, toţi funcţionarii ; în comita
tul nostru au reuniuni învăţătorii români 
gr. or., cei romano-catolicî, reformaţii etc.

Numai noi, învăţătorii românî gr. cat., 
n’avem, numai noi nu ne bucurăm de o 
aşa instituţiune, numai noi nu ne lău
dăm cu aşa întreprindere momentosă, 
cu aşa conferinţă colegială, cu aşa mijlóce 
salutare, ca şi cum nu am avé destule pu
teri şi nu am avé un număr impunător de 
învăţători cualificaţl, ca şi cum n’am fi în 
secuiul al XIX, în acest secul al propăşi- 
rei, al luminei, al culturei şi al reuniu
nilor.

Fraţilor, sus şi înainte, căci causa 
nostră e sfântă, nobilă şi măr0ţă ! Datorinţa 
ne impune, ca adunându-ne, să ne înşirăm 
sub flamura colegialităţii, să punem umăr 
la umăr, căci : „unde-i doi puterea cresce“. 
Să arătăm fraţilor colegi, că şi nouă ne 
zace la inimă înflorirea şi înaintarea şco- 
lelor încredinţate grijei şi misiunei nòstre. 
Să arătăm, forurilor competente, că suntem 
demni de afecţiunea şi iubirea lor, ér na
ţiunei, că sacrificiile nenumărate, ce se aduc 
şi se vor aduce pentru îmbunătăţirea stărei 
nòstre materiale, este recompensată prin 
activitatea şi hărnicia nostră. Să arătăm, 
că suntem vrednici de-a ne numi : „Pétra 
fundamentului culturii“ şi făloşî de numele 
nostru de „învăţători poporali“.

La lucru dér! Cel mai acomodat şi 
recomandabil timp pentru a-ne aduna ar fi, 
după modesta mea părere, cjiua de 2 Sep- 
temvre n. c., când mai mulţî colegi vor veni 
la Orade cu copiii lor la înscriere. Atunci nu-i 
nici sărbătore, nici lucru urgent economic, ba 
fiind şi tèrg săptămânal, se vor pute încun- 
giura prin acésta multe cheltuell. Ca întreţi
nerea să fiă cât mai uşoră, fie-mî permis a 
crede şi a spera, că şi magnificenţa Sa D. 
Lauran, directorul preparandial, ne va sta în- 
tr’ajutor prin aceea, că Reiectorul semi
narului domestic ni-1 va lăsa la disposi- 
ţiune.

Ca acest apel să aibă efect roditor, 
îmi iau libertate a ruga pe tòte redacţiu- 
nile foilor nòstre române, să bine-voéscá

a-1 publica; ér pe d-nii preoţi sé ne sté 
într’ajutor, fàcènd tot-odată cunoscut ape
lul acesta şi acelor colegi interesaţi, carî 
nu sunt în posiţiunea de-a abona „Gazeta 
Transilvaniei“, ori alte c|iare de-ale nòstre, 
în cari póte, că va apàré acest apel.

Cu frăţ0scă dragoste şi stimă:
Alesandru Mareşan, 

cant. învăţ.

Academia de medicină, din Paris în 
contra beţiei-

Când şi o Academiă din Paris 
începe sé se pună în mişcare şi se 
sune clopotul de alarmă din causa 
beţiei, acésta ìnsemnézà mare peri
col. Se scie, că asemeni instituţiunî 
înalte nu prea se alarmézà, decât 
chiar în ultimele momente, când 
réul a luat întinderi, cărora nu li-se 
mai pot pune margini.

Beţia a ajuns astăcjî a pune pe 
gânduri t0tă Europa, căci ea este 
pentru omenime tot atât de primej- 
diósà şi pustiitóre, ca şi filoxera 
pentru vii. Precum filoxerei nu-’i-s’a 
dat la început însemnătatea cuve
nită şi s’a lăsat se se lăţ0scă în li
beră voiă, ér măsuri de aperare în 
contra ei s’au luat numai după ce 
a cutropit tòte viile : tot asemenea 
stă lucrul şi cu beţia. Décà acestei 
înfiorătore filoxere, ce stânge şi pus* 
tiesce nu viile, ci însă-şî vieţele ome
nesc!, ’i s’ar fi dat dela început în
semnătatea cuvenită şi s’ar fi luat 
încă de-atuncî măsuri de aperare în 
contra ei : s’ar fi putut localisa uşor, 
şi omenim ea ar fi rémas scutită de 
acest biciu al beţiei.

Acum înse lupta e desperată; 
filoxera a cutropit tòte viile, şi be
ţia s’a încuibat în tòte popórele. 
Pe cât este de greu a mai împie
deca astăcjî lăţirea filoxerei, pe atât 
de greu va fi de-a împiedeca şi lă
ţirea beţiei. Cu tòte acestea trebue 
se ne bucurăm, că măcar acum, în 
cesul al 11-lea, vedem, că s’a deş
teptat din somn una dintre cele mai 
strălucite instituţiunî ale Europei, 
Academia de medicină din Paris, 
care a început se dea semnalul de 
alarmă, pentru-ca statele şi guver
nele sé se deştepte şi sé vadă, că 
avem de-a face cu o primejdiă, care 
ameninţă societatea ìntréga, stinge 
popóre, ucide suflete şi trupuri şi 
sgudue din temelii esistenţa sta
telor.

Acest demon înspăimântător, 
contra căruia Academia din Paris 
a declarat résboiti, este beţia. Éta 
ce hotărîrî a adus acéstà Academiă 
într’una din şedinţele sale mai noué :

Socotind, că crescerea continuă a

otrâvirei prin fabricaţiunea artificiósa a 
spirtóselor, adecă prin tòte productele, 
cari servesc la fabricaţia artificială 
a vinurilor şi rachiurilor, pun săne- 
tatea publică în primejdiă, fia de-adrep- 
tul, fiă pe calea moştenirei, cum 
este nebunia criminală, stricarea (dege* 
nerarea) rassei omenescî atât in privinţa 
trupului, cât şi a spiritului ; şi că, prin 
urmare, prin beţiă se atacă puterea de 
viè\a a ţârei, contribuind în mod puter
nic la stirpirea popor aţiunei, la împuţi
narea numérului locuitorilor şi la decă
derea naţională ;

socotind, că este o necesitate 
grabnică, un interes mai mare uma
nitar şi naţional, de-a opri acest pe- 
ricul, pe cât se póte, precum şi reul 
ce el a produs;

socotind, că sciinţa a dovedit 
prin tot felul de probe şi încercări 
asupra beuturilor şi a beţivilor, că 
spirtósele cele mai necurate, şi prin 
urmare cele mai otravitóre, pot fi 
curăţite şi prin urmare devin mai 
puţin stricàcióse, precum este spir
tul (alcoholul) de vin, care cu tòte 
acestea în fond tot este o otravă;

socotind, că anumite mésurí de 
aperare, fiă silnice, fiă morale, pot 
avé urmări binefacétóre, precum s’a 
dovedit acésta în alte ţări şi mai 
ales în Svedia şi Norvegia:

Academia hotăresce :
1) Ca curăţirea (destilarea) de- 

săvîrşită a orî-cărui spirt (alcohol) 
se fiă obligată şi asigurată prin lege, aşa 
ca sé nu se mai ven^ă nicî un al
cohol, ori produs alcoholic necurat. 
Apoi ori-ce mestecăturî (materii), ce se 
întrebuinţiză la fabricaţiunea artificială 
a vinurilor şi rachiurilor (ca buquete, 
oleuri de vin şi altele) sé fiă cu de- 
săvîrşire oprite.

2) Pe lângă aceste mésuri fun
damentale, sé se ia alte mésuri prin 
punerea de taxe speciale, prin oprirea cu 
forţa, prin instruirea poporului şi mai 
ales prin împuţinarea ispitelor de-a bea, 
mărginind numérul cârciumelor.

Acestea sunt hotărîrile Acade- 
tíiiei francese, Tótà lumea va da 
acestor hotărîri o Ínsémnátate mare, 
pentru-că ele sunt aduse de corpo- 
raţiunea celor mai străluciţi bărbaţi 
de sciinţe ai luminatei naţiuni fran
cese. Aşa-d0r nu mai e glumă. Be
ţia a luat întinderi, ce ameninţă cu 
perire naţiunile. Fericite sunt însă 
acele naţiuni, cari au cine sé îngri- 
jéscá de ele. Datorinţa de-a se în
griji ar avé-o în primul loc guver
nele, dér dela un guvern unguresc 
noi nu putem aştepta aşa ceva. 
Acesta sé ni-o însemnăm bine. SS 
nu aşteptăm dela strèmi învăţături 
şi sfaturi bune, ci noi înşi^ne să ne

pe céf&, aşa că io tă fruntea şi obrazul erau 
supuse la întâmplările vremilor. Părintele 
•diacon, ou spet,ele-i late, cu înălţimea neo
bicinuită, aşa croit rău şi cusut bine cum 
•era, semăna mai de grabă a căpitan de 
haiduci, decât a slujitor al lui Dumne4eu; 
mai puneţi la socotelă, că îl dăruise Dóm
jául cu un stog de păr des şi creţ, care 
aiu â&cuse cunoscinţă cu fórfecile, nici piep
tenele. In mânele-i vânjose şi părose, ţinea 
lopata ou care ridica nisce valuri uriaşe, 
de gândeai, oă Umblă vaporul pe iaz, nu o 
luntrişoră.

Când a vă4ut părintele Sofron ispră
vile diaconului, s’a apucat cu amendouă 
jnânele de păr.

— Diacóne, dér ce, ai înebunit?
— Şi de ce, mă rog, l’a întrebat dia

conul, dér Aşa de gros şi aşa de tare în
cât a resunat de vre-o oincl ori din pădu
rea vecină.

— Cum, de ce! Dér unde a mai vă- 
cjut cine-va, să mergă luntrea înaintea nă
vodului.

— Mai bine taci, părinte, décá nu în
ţelegi.

— Tu ai să alungi tot pescele! Aşa 
.sé prinde ?

— Nu te teme, nu-1 alung ! şi întor
când u-se cătră trăgători, a strigat din tòte 
puterile: — Voi colo! ce! Aţi adormit? 
Trageţi mai iute, mişcaţi-vă, trageţi !

— Pentru numele lui D-4eu, nu mai 
răcni aşa.

— Staţi, ţipa diaconul, neluând nici 
într’o sémà sfatul popei şi vă4end, că se 
aninase năvodul drept la mijloc, ér cei de 
pe mal se opinteau, de-i treceau sudorile.
— Staţi locului, staţi, s’a aninat! Repede 
íntórse luntrea, se apropie de locul cu 
pricina şi lăpădând lopata, ş’a suflecat mâ
necile, s’a plecat şi a început a întinde ca
pătul cel aninat.

— Gata, acu se póte şi înainte !
Preotul, uitându-se la densul, numai a

dat din mâni.
— Ce dai din mâni? l’a întrebat 

vechilul.
— Nu mai mănâncă Preosfiaţitul 

pesce !
— De ce?
— Apoi ce gândesc! mata ! Peştele 

dór nu-i nebun. Numai privesce-l pe diacon. 
Dómne par’că e o fiară sălbatică ! Aşa 
se prinde peştele?

— Marş, marş, strigă pe neaşteptate 
diaconul, de răsunau meleagurile, — îna
inte! Apoi sărind în picióre, ér a ajuns 
înaintea năvodului, ridicând o groză de 
valuri.

— Dér nu răcni, tu! striga şi popa 
mânios.

— Nu prea porunci aşa, părinte, îi 
răspunse diaconul supărat şi el, că décà 
povestea-i aşa, nu mi-i greu să te las...

— Mai bine, că tot n’are să fiă nici 
o pricopsélá.

— Sfinţia Ta, póte acu prin4l pesce 
întâi, i-a 4is diacnoul, dér eu atâţia ani 
să trăesc, de câte-ori am prins şi câte nă- 
vóde am rupt! Aşa! Am pescuit în Du
năre. Ecă aşa. Dumnéta să taci!

— Rea trébà, nu scótem nicî un pesce 
de rîs. — A rupt! II cred. — pise popa 
cătră vechil, oftà de mai multe-orî, se 
frecâ cu mâna la şale şi se lăsâ pe năsi- 
pul dela mal.

— Staţi! a mai răcnit din nou dia
conul, îi vreme să ridicăm pescele.

— încă nu, cum se póte: 4ise popa 
împotrivindu-se; dér cine’l lua’n sémà?

— Dér ce poftesci, să-ţi tragem nă
vodul cale de 4ece poşte ?

— Nu, dér măcar pănă mai încolo, 
unde nu-i malul aşa de înalt şi de rîpos, 
acolo-i şi mai uşor de scos.

— Dér aici nu-i bine? întreba dia
conul hărţăgos.

— Ce fel de bine, diacone, nu ve^t 
ce maluri?

— Dér Sfinţia Ta nu scii, a răspuns 
el uitându-se chiorîş, că ouăle nu învaţă 
pe găină?

— Cu toţii au bufnit de rîs, numai 
dascălul şi cu pisaltul nici nu au zîmbit, 
dascălul numai a 4JS • Prea mult vorbesce 
părintele diacon!

— Mi-i ciudă, 4ău, că nu pot şi mai 
mult, păcat; că am numai o limbă!

Şi diaconul luând capătul frânghiei 
din mâna celor ce trăgeau, a apucat spre 
malul, pe care şedeau popa şi vechilul.

— Acu, cu toţii odată, încă... încă, 
striga el sărind din luntre pe mal şi tră
gând din răsputeri năvodul. (Popa şi ve
chilul trăgeau şi ei). încă odată, hup, 
striga, nu vă daţi în lături.... cu toţii.... 
odată! (7a urma).
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poveţuim şi se ne deşteptăm pănă 
încă nu e prea târc|iu. Părinţii se-şi 
fer^scă copiii de beutură, ca de foc, 
şi toţi bărbaţii cinstiţi şi înţelepţi 
de prin comune ee lucreze cu pu
teri unite pentru stirpirea acestui 
demon otrăvitor din mijlocul popo
rului nostru.

Lenea, be ţ i a  şi luxul.
(Instili şi C eorge).

Iustin : Ce mai faci frate George ? 
Nu te-am védut de când am scăpat din 
cătane.

George : Tot bine, tot bine, slavă 
Domnului, dér tu cum o mai duci?

Iustin : Şi eu bine, mulţam Domne, 
dér ce ai adus la târg?

George : O stărpăciune de vacă, bună 
numai pe butuc, dér tu?

Iustin : Eu am venit cu gândul sé 
cumpér un viţel, păreche la unul de un 
an ce am acasă. Dér ce fac ortacii noştri 
din cătunie, Tóder Doftor, Moisa Pântea 
şi Petru Griga, par’că tus-trei erau dela voi 
aceşti trei, scii la compania a 8-a la căpi
tanul Luca.

George: Dórà la olaltă am fost; tu 
ne erai filer. Imi aduc aminte. D’apoi Tó
der Doftor şi Moisa Pântei şi Petru Griga 
tus-trei îs dela noi, se vede, că-i ţii bine 
în minte; nu i-ai uitat, dér acum nu i-ai 
cunósce.

Iustin : Dér cum?
George : S’au stricat réu ; réu de tot 

s’au stricat. Sunt cei mai becisnicî în sat 
la noi !

Iustin : Vai de mine ! Şi ce feciori 
sdravenl erau aceia! De aceea te întrebai, 
că me întâlnii mai adeneaorea cu Tóder 
Doftor, şi aşa mi-s’a părut de nesocotit 
omul; i-a fost şi greu sé stea cu mine de 
vorbă, numai mi-a mulţămit, cum i-am 4is 
bună cjiua, şi s’a tot dus.

George : Tóder Doftor e un lenos şi 
jumătate. Nu-i place munca, îi pute lucrul, 
fuge de lucru, ca dracul de tămâie, ér de 
mâncat şi de beut mancă şi bea cât şâpte. 
L ’au umplut şi copiii şi acum e vai de ca
pul iui. Plin, e plin de datorii, îngreuna- 
tă-i e moşia ! De s’or ridica cei cu banii 
asupra lui, nici cât sé pună palma nu-i 
rămâne.

Iustin : Asta n’aşî fi gândit’o ! Dér 
cum păcatele a putut el sé se deprindă 
aşa de tare cu lenea, că scuturat om mi-se 
părea în cătane ?

George: In cătane era scuturat, dău, 
că-1 mai scutura-i şi tu şi strajameşteru, 
dér déc’a ajuns acasă, fiind fecior frumos 
şi de gazde, se însura cu o fată bogată, 
dér ludă, brudie de minte, uşuratică, ca şi 
el. Apoi se puse subprimar, totă cjiua cu 
liştea prin sat. Nevasta-i făcea de mâncare 
to t bun, el aducea bâutură şitrăiau cfile albe. 
Peste vre-o 3 ani numai se trecji, că are’n 
spate o dâtoriă de nu sciu câte sute bune. A luat 
bani împrumut dela bancă, ca sé nu-i 
ven4ă ce avea cu doba, şi-a împăcat tréba, 
câ bani sătescl mâncase, precum s’audia. 
Destul, oă din minuta aceea de cés la el 
vită nu mai ve^î, nicî bucatele nu s’ajung, 
că — pănă sunt bucate — tot vinde de 
pl&tesce carnetele la bance şi mai îşi ia câte 
ceva lui şi muerii şi copiilor, 6ă toţi îs goli, 
ca napul. Aşa apoi bucatele curând se 
gată, şi de pe la Crăciun trăesc tot cu bu
cate de cumpărat, ori de împrumutat. In 
scurtă vreme tot ]-or vinde, că moşia mai 
totă-i zălogită, loc de loc ; unul îl ţîn eu 
în 20 ti., i-am dat ast’-primăvară 10 mierţe 
de mălai în preţ de 20 fl. şi sé-i ţin lo
cul pănă mi-a da banii. Sciu, că nu l’a 
scote pănă-i lumea, că nu se străduesoe 
într’acolo, apoi acum e şi cam târ4iu, că 
a apucat séràcia de-i mai sus de cât el.

Iustin : Asta n’aşl fi gândit! Dér cc ; 
ca Moise Pântea? Ce mai face el? Cum o 
duce?

George: Nici el n’o duce prea bine. 
El e chiar, ca vaca cea bună de lapte, care 
după ce ţi-a umplut şuştariul, dă cu pi
ciorul şi-l varsă.

Iustin : Da cum ?
George: D’apoi aşa, că el lucră ca 

boul de Luni dimin0ţa pănă Sâmbătă séra,

dér când e Duminecă, bea şi prăpădesce 
mai mult, decât a adăogat cu lucrul peste 
séptémáná. Apoi, decă se îmbată, se bate 
cu toţi prăpădiţii, îşi rupe hainele, merge 
acasă sângios şi sdrenţos; de-i dice muerea 
numai o vorbă, o bate şi pe ea şi o alungă 
cu pruncii pe uliţe, pe la casele ómenilor, 
că cu el nici dracul n’ar învinge, când bea. 
Aşa âmblă apoi buigat pănă cade unde va 
de adórme, ér deca se scolă, âmblă lihăit 
ca un câne, de ai gândi, că se pocăesce, 
dér îndată-ce vine o 4* de serbatóre şi 
are şi ceva-şi bani cum lucră, apoi face 
ér prostii de se pocoseşce satul.

Iustin : Atunci n’a fi având nimica ?
George : Ba are şi el datorii destule, 

şi de n’ar bea şi de n’ar face ce face, ar 
puté avé vacă cu lapte şi tot ce-i trebue, 
că moşioră are bunişoră, şi o muncesce, 
dér glaja i-a pune capul.

Iustin : Dér bietul Petre Griga cum
o duce ?

George : Nici el nu prea bine.
Iustin : Dér ce păcatele, doră nu s’a 

dat şi el lenei, ori băuturei ?
George : Nu ; lenos nu e, beţiv încă 

nu e, şi tot nu se mai adaugă nici la acela 
doué cu doué.

Iustin : D’apoi cum aşa ?
George : Aşa bine, că tot îi fală, cât 

îi ! E o fală golă, traistă uşoră. Mai la tòte 
nunţile el enănaş mare. Apoi acelea-s cu chel
tuială. Muerea şi-o portă înţînţălată, de 
gândescl, că-i turcă. Nu mai zurgălăi nu-i 
pune, altcum câte năfrămurî de mătasă, 
câte petele şi nimicuri, tòte le încarcă pe 
ea. El încă în Dumineci şi în sărbători tot 
cu ţîgărl, tot cu fripturi şi cu cupe de vin, 
tot cu fală. E r moşia aduce ea, ce aduce, 
dér nu aduce atâta, cât să potă, fără de 
a se cunósce, cumpăra tòte podóbele câte 
le vede cu ochii. Precum am înţeles, şi el 
a luat bani dela bancă, numai ca se potă 
âmbla tot prin ospeţe şi a se lăuda, că am 
aţâţa şi aţâţa fini. Când se vede în fundul 
carului, ca nănaş, cu boii împănaţi, gân
desc!, că tot satul e al lui ; dér mult 
timp nu o sé-i mérgá tot aşa. Norocul lui, 
că n’are copii, că nu sciu 4©u ce li-ar lăsa, 
cu tòte, că el a rămas în bună prindere 
de părinţi şi cu muerea încă a căpătat 
zestre, ca un popă.

Iustin: Adecă unul cu beţia, altul cu 
lenea şi altul cu fudulia merg pe costă la 
vale.

George : Chiar aşa ; merg spre pră
pastie, vai de ei; şi de le 4ice cine-va 
ceva, încă ei îs de cătră pădure. M’au 
pus păcatele şi am 4is, ca din glumă, odată 
cătră Griga Petre : „Mă frate Petre, mai 
lasă şi pe alţii nănaşl, că tu ai fost des
tu l;“ şi odată a început cu gura: „Cine-mi 
poruncesce pe al meu? De n’oi fi eu, cine 
a fi, nisce sărăntoci, ca tine? Aci nu mai 
eşti căprar, că nu-i la cătane !u Eu, ve4l 
bine, de atunci cuvânt legănat nu i-am 
mai dis, şi-mi pare rău, că am scos şi 
vorba aceea din gură.

Iustin : Dă-le tu bună pace ; care 
cum şi-a săra, aşa a mânca ; cum şi-a aş
terne, aşa a dormi. Dér tu cum o duci ?

George : Bine ! Gazdă mare nu-s, 
dér mulţam Dómne, că nu rîvnesc la nime. 
Am o lécá de moşie, care, când dă D-4eu 
de se fac bucate, îmi dă atâta, de nu cum
păr. încă de când sunt însurat, bucate 
n’am cumpărat, fără vacă cu lapte şi fără 
porc de Crăciun n’am rămas. Acum am doi 
bouleni, o văcuţă, vre-o 15 oi şi, mulţam 
Dómne, nu sunt dator la nime, numai la 
împăratul cu porţiă şi la D-4eu cu mul- 
ţămită.

Iustin : Tare-mi pare bine, că te 
lau4l bine. Par’că-i făcătură, mai de toţi 
ortacii noştri din cătănie aud tot veste 
slabă, par’că acolo s’au stricat.

George : Cine-i de a se strica, chiar 
aşa se strică acasă, ca şi în cătunie. Lu- 
mea-i rea, amăgitore, şi cine nu bagă de 
sémá — iute plécá pe povârniş la vale. 
Tu eşti în prindere bună, precum am au- 
dit ?

Iustin : Mulţam Dómne, nu mă pot 
căi. După muncă, am ce-mi trebue. Drept, 
că nu-i vrednicia mea, ci ajutorul lui D-4eu, 
că-mi dă putere să pot munci moşia ră
masă de părinţi, dér nici nu dau banul

orbesce. Vinarsul nu-1 béu nicl-odată, po- 
dóbe mari nu întră în casa mea, ér căse- 
nii mei toţi trebue să lucre, când e de lu
crat, şi să serbeze, când e de serbat. Port
2 copii la şcolă în oraş şi alţi doi la noi 
în sat, mai am 3 mai mici acasă;' de n’oi 
griji de ce am, cu ce să-i ţin pe toţi ?

George: E drept, ai mare greutate, şi 
dările-s grele, de ne-om slobodi la petre
ceri prea mari şi la podóbe prea scumpe, 
lesne putem ajunge la sapă de lemn.

Iu s tin : Lesne 40u aceea. Dér eu 
merg, că uite colo vine un om cu un viţel 
ocheş, ca al meu.

George: Târg bun să-ţi dea D -4eu!
Iu s tin : Şi ţie, frate George, şi sé au- 

4im de b ine!
George: D-deu sâ-ţl dea bine şi să

nătate !
loan Top Reteganul.

P 0  Y  E  Ţ E.

Folositóre sunt şopârlele? Şo-
pârla se brănesce cu omiclî, musce, 
gândaci, viermi, melci şi alte ani
male pàgubitóre pentru agricultori 
şi grădinari. Din causa asta şopârla 
este considerată ca binefácétóre pen
tru grădini şi nu e bine a-o omorî.

*
Nu sărutaţi! Póte că mulţi ti

neri amoresaţi se vor supera, decă 
le dăm sfatul se lase sărutatul, căci 
ori cât de plăcut ar fi, dér e peri
culos.

Multe bólé se capătă din săru
tat. Din mustăti, din sulimanul bu
zelor şi póte chiar din stricăciunea 
gingiilor, cel ce sărută lasă pe bu
zele celui sărutat, ori sărutate, sé
m ina (microbii) bdlei. In peliţa 
fină a buzelor, microbii se lăţesc şi 
produc bőle. Póte pentru de-aîncungiu- 
ra acest réu s’a şi introdus obiceiul, 
de-a săruta, nu buzele, ci mâna da
melor. Acéstá sărutare a mâaei înse, 
mai ales faţă cu damele tinere, e 
peste mesusă slugarnică, nedemnă 
şi josnică. Fac réu damele tinere, 
că iasă a li-se săruta mâna, adese
ori chiar din partea unor bărbaţi 
serioşi, meritaţi, înaintaţi în verstă, 
a căror sărutare de mână ele nu o 
merită. Damele, cari lasă a li*se 
săruta mâna din partea unor astfel 
de bărbaţi, dovedesc multă vanitate 
şi închipuire de sine.

Şi mai réu fac ínsé bărbaţii, 
cari în asemenea mod îşi îujosesc 
caracterul lor bărbătesc. Alta e, când 
sărutarea mânei se face din dragoste; 
dér nicî acésta nu este a-se face în 
public, căci înaintea celor ce n’au 
străbătut secretele inimei sărutători- 
lor, se dă esempiu réu de imitat.

Mult abus se face şi cu salutul: 
„iSărut mâna!“ Este un obiceiu strein 
şi nu e bine şi frumos, ca Româ
nul se şi-l însuşâscă. Sé rémànem noi 
pe lângă vechile nóstre obiceiuri 
de salutare, căci acestea sunt cele 
mai Irumóse, mai demne şi mai po
trivite firei Românului.

Sărutatul depus pe buze, mai 
ales pe buzele fragede ale copiilor, 
fiind aşa-dâră periculos, părinţii au 
datorinţa de-a feri pe copiii lor sé 
fiă sărutaţi, ér „sărutul mânilor“, 
rostit din gură, fiind un obiceiu 
strein, josnic şi umilitor, noué Ro
mânilor nu ni-se cuvine a ni-1 însuşi.

Acésta ca regulă generală, căci 
a (Jice, ori chiar a săruta mâna pă
rinţilor, patronilor, a unor venera
bile matròne., ori a cutăror persóne 
eclesiastice încărunţite în merite : 
acésta nu numai e cuviincios, dér e 
chiar o recerinţă a bunei cresceri.

„Cărţile vecinice“ din Ierusalim.
In fiă-care an mulţime de credincioşi 

ruşi peregrineză la sfântul mormânt în Ie
rusalim. îndată ce ajung în Iaffa, sunt

conduşi de cavaşii lor ruşi la Ierusalim 
şi sunt încuartiraţi în edificiul rusesc de 
acolo. In 4iua următore, un preot gre
cesc, însoţit de un gendarm al consulatu
lui, îi conduce la mănăstirea grecéscá „Con
stantin şi Elenau, unde sunt aşe4aţi toţi 
în bănci într’o sală de primire. După aceea 
un preot le spală piciorul stâng şi mâna 
dréptá, în sëmn, că se află pe pământul 
sfânt. Pe un loc ridicat stă un episcop, 
înaintea lui se află cartea de di, în care 
se însémnà numele peregrinilor.

Aici fiă-care dintre peregrini lasă cel pu
ţin câte 2—3ruble pentru-ca preoţii să se róge 
lui Dumne4eu pentru ei. După aceea li-se 
dă cafea, prăjiturii şi rachiu şi apoi sunt 
conduşi în biserica mormântului, unde li-se 
arată totul. După-ce s’a terminat procesiu
nea, li-se arată o carte preţios legală, cu 
creţuri de aur, lungă cam de 50 centime
tri, lată cam de 33 cm. şi cam de 6 -  7  
cm. de grosă, numită „cartea vecinică“» 
Peregrinii sunt introduşi într’un fel de can
celaria, care a fost înfiinţată de Greci în 
anul 1808, sub locul tradiţionalei Golgotha, 
şi pentru care scop au nimicit şi au arun
cat afară mormintele celor doi regi ai Ie
rusalimului, Godfroi de Bouillon şi Bal- 
duin I. De-asupra acestor morminte regesei 
s’au ridicat două bănci pentru repaosul pe
regrinilor.

Pănă la anul 1880 costa pe fiă-care 
peregrin câte 300 ruble pentru a-se înscrie 
în „cartea vecinică“. Acum preţul a scă- 
dut la 100 ruble. Pentru acéstá sumă ’i-se 
promite pelegrinului, că numele său va fi 
pomenit de trei ori în fiă-care 4i la litur
gia din biserica mormântului. Decă luăm 
în consideraţiune, că aproximativ se înscriu 
pe an 5000 de omeni, atunci cetirea nu
melor în cursul timpului a dovedit o im
posibilitate, ceea ce însă nu reţine pe pe
regrini, de a se înscrie în acéstá carte.

Astfel de cărţi vecinice se află şi în 
bisericile Mariéi, Sf. George şi a Viflai- 
mului, în care se înscriu peregrinii în cur
sul pelerinagiului lor.

Acum de curând sosi în Ierusalim un 
comerciant rus bogat, împreună cu familia 
sa. De-óre-ce însă timpul principal pentru 
peregrinagiu trecuse, îşi luâ un dragoman 
(tálmaciű). El se duse la spălarea picióre- 
lor la biserica mormântului, unde s’a în
scris împreună cu membrii familiei sale în 
cartea cea vecinică, îşi închiria mai mulţi 
măgari pentru a merge la biserica Măriei, 
unde 0răşi se înscrise, şi de aici pleca la 
biserica Sf. George.

La acéstá familiă ruséscá se alăturase
o peregrină sermană şi ologă, care cu mare 
greutate mergea după asini. Din causa să
răciei nu putù să se înscrie nicăirl, şi to
tuşi venise din Rusia cu însărcinarea de 
a-se înscrie încă cu alte două suflete în 
biserica acésta, care la Ruşi este ţinută r 
ca cea mai sfântă. Intréga ei avere 
era 35 ruble. Când însă vădu, că comer
ciantul plătesce de cap 50 ruble, eşi 
repede plângând din biserică, ér dragoma
nul merse după ea întrebându-o, că ce are„ 
Ea îi spuse plângând, că a venit la Ieru
salim numai ca să se înscrie împreună cu? 
două suflete, acum însă ea e perdută cu 
aceste două suflete, de-óre-ce preotul cere 
50 ruble. Conducétorului îi fù milă de bă
trâna, se ìntórse deci în biserică şi profi
tând de o pausă, istorisi preotului încet- 
istoria acésta, în limba arabică, pentru ca 
comerciantul să nu înţelâgă. Lasă să-ţi dea 
numai 35 ruble, fù rëspunsul preotului, stră- 
coră mi-i în mână şi apoi chémá pe fe
meiă înlăuntru!

Acésta s’a şi făcut. Obiceiul e, că 
după ce s’a introdus numele peregrinului 
în carte, el este încins pentru eâte-va mo
mente în biserică cu un lanţ mare de fer, 
despre care se dice, că ar fi o reliquiă & 
Sf. George, ér preotul rostesce în timpul 
acesta o scurtă rugăciune. Acestea tòte se 
întâmplară şi cu femeia sermană, care plină 
de fericire părăsi biserica. La sfirşitul ce
remoniei preotul voi sé dea dragomanului
10 ruble, dér acesta nu primi.
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MULTE SI DE TOATE.

L ungim e» p a ş ilo r  la  m ilita r i.

De când mareşalul Moltke a dis, că 
puterea armatei constă în piciórele sol
daţilor şi acésta s’a adeverit pe deplin în 
ultimul răsboiu din 1870—71, în armatele 
de infanterie europene se dă o deosebită 
atenţiune numărului şi lungimei paşilor.

Soldatul de infanterie rusesc face pe 
minut 112—116 paşi. Lungimea pasului 
e de 71 cm.

Soldatul german faoe pe minut 114 
paşi, de o lungime de 80 cm. ; ér infante
ristul austro-ungar face pe minut 115 paşi 
în lungime de 75 cm. Francesii fac marşuri 
de 120 paşi pe minut, în lungime de 75 
cm., cu escepţiunea vânătorilor pedestri, 
cari fac pe minut 128 paşi. In acelaşi 
tempo fac marşuri soldaţii Italieni, cu es
cepţiunea bersaglierilor, dela cari se pre
tinde pe minut 140 paşi în lungime de 
86 cm.

De fapt dela soldatul de infanterie 
rus se pretinde percurgerea unei distanţe 
de 79 metri pe minut; dela cel austro-un
gar 85 m., dela soldatul frances şi cel ita
lian 90 m., ér dela cel german se pretind 
numai 69 metri.

Dér din observaţiunile făcute la ar
mata francesă s’a constatat, că în caşuri 
de acelea, în cari lungimea pasului nu stă 
în proporţiune cu lungimea corpului, pro
vine slăbirea gradată a piciórelor, şi ast
fel soldatul devine mai în scurt timp inca
pabil pentru marşuri. Ca proporţiune 
corèspundétóre se consideră însă când 
lungimea pasului nu trece deste 3/7 parte 
a lungimei corpului. Observarea resultate
le  ̂ referitóre la acéstà proporţiune este 
acum obiectul de căpetenie şi de cel mai 
serios studiu al comandei supreme a ar
matei francese.

*
O riginea b a t is te i .

In timpul iernei orî-cine are nevoiă 
de batistă, mai ales când afurisitul de gu
turai se anină de nasurile ómenilor.

Aşa fiind, fiă-care póte să-şi pue 
întrebarea: De când s’au inventat batis
tele, căci de sigur Adam şi Eva n’au 
avut ?

Un cronicar hazliu, care şl-a pus 
şi el acestă întrebare, ne dă următorul 
réspuns: Cea dintâiu batistă fù purtată 
acum 350 de aul, de cătră o Yeneţiană de 
iotă frumseţea, care fàcù furóre prin ba
tista sa. Curând batistele treoură peste 
Alpi şi se răspândiră în Francia, unde fură 
adoptate de seniori şi damele dela curtea 
lui Enric al II-lea. Pe atunci batistele fiind 
fòrte fin brodate, costau fòrte mult şi erau 
obiecte de lux. Din Francia ele treoură în 
Germania, unde în scurtă vreme deveniră 
fòrte populare în cercul seniorilor. Deóre-oe 
însă şi poporul voi sè le întrebuinţeze, un 
edict publicat la Dresda în 1595 opri cu 
desăvârşire pe ómenii din popor sè între
buinţeze batistele. Cu timpul însă ele se 
vulgarisară şi astfel totă lumea căpăta 
dreptul de a-le purta.

nouălea volum este : Castelul Peleş, schiţă 
istorioă şi descriptivă de Leo Baohelin, 
traducţiă de D. Stăncescu“, ér al 10-lea 
volum: „Notele şi schiţe, traducere de T. 
Maiorescu şi L ivia  M .u Tòte aceste 10 vo
lume costă împreună 3 lei, separat costă 
volumul 30 bani. Tot la 1 şi 15 a lunei 
apare câte-un volum, şi astfel într’un an 
apar 24 volume, cari abonate de-odată 
înainte costă numai 7 lei. In asemănare 
ou mărimea cărţilor, preţul acesta e cât 
se póte de eftin. Ce privesee cuprinsul 
şi limba, volumele apărute pănă acum din 
„Biblioteca pentru to ţi“ sunt de-o netăgă
duită valóre. Materia e bine alâsă şi de 
interes pentru orî-ce cetitor, ór traducţiile 
sunt făcute într’o limbă uş0ră. Cu deose
bire pentru bibliot9oele poporale recoman
dăm cu stăruinţă aceste valoróse scrieri.

Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, 
binevoi&scă a-1 reînoi neamânat, 
ca nu li-se întrerupă regulata 
espedare a (Harului.

fcir Cu numărul de faţă se 
sistâzâ espedarea foiei celor ce 
nu şi-au re’noit abonamentul.

Administraţiunea 
G a zete i Transilvaniei**.

B u r s a  de B u c u r e s c
din 17 Iulie n. 1895.

O á á 0 n d a x % irC L  © é p té n n - a - ix e i .
IULIE are 31 4ile. CUPTOR.

pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sâm.

Căi end. Ini. y.

9 S. m. Pancraţiu 
30 S. 45 m. de Nie.
11 Sf. m. Eufinia
12 M. Procol şi Ilar.
13 f  Sob. Arch. G-a.
14 S. p. Achila.
15 M. Ciriac şi lud.

Călend. Gregor.

21 Prof. Daniel
22 Maria Magd.
23 Apolonia
24 M. Cristina
25 fS .  ap. Iacob
26 S. Anna
27 Panteleimon

Bursa de mărfuri din Budapesta.
' din 17 Iulie n. 1895.

8 6 m i n f e

* *2 
$  o 1« •  
1  w 
3 s5  A

P re ţu l pa* 
100 chilogf.

dela \ p&nà

Grâu Bănăţenesc 80 7.— 7.05
Grâu dela Tisa 80 7.05 7.10
Grâu de Pesta 80 7.— 7 05
Grâu de Alba.regala 80 7. - 7.05
Grâu de Bácska 80 7.10 7.15
Grâu ung. de nord 80 .— •—

« *3 * © P re ţu l per
S im in ţe  vechi S  a 100 ohiljjr.

o ri noué ^ eŐ 0, dela pana

Sëcarà 70-72 5.60
Orz nutreţ 60-62
Or* de vinars 62.64 .— .—
Or* de bere 64.66 .—
Ovës 89.41 6.10 6.30
Cucuru* bănăţ. 75 .— .—
Cucuruz altd soiu 73 .— .—
Cucuru* — .— .—
Hirişcă n — — .— — .—

Produotediv .

Sem. de trif.

Oleu de rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
»)

Său
Prune

n
Iiictar

Nuci
Gogoşi

n
Miere

Cearà”
Spirt

8 o i n 1
C ar irai

dela  pănă

Luţemă ungur, 
francesă

roşiă
rafinat duplu

dela Pesta 
dela ţâră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavon nou 
bănăţenesc 
din Ungaria 
unguresc! 
serbescl 
brută

talbină strecurată 
e Rosenau 

brut
Drojdiuţe de spirt

52.50 53.—

49!— 50—
5 4 .- 5 5 .-

13.2b I3!b.
13.75 14.-
17.— 17.50

L i t e r a t u r ă .
Memorii din 1848/49 de Vasilie Mol- 

doyan, broşură elegantă, de 11 cóle, format 
8°. Preţul unui esemplar e : 50 cr. séu 1 
coronă, plus 5 or. porto poştal; pentru 
România şi străinătate 1 franc 50 bani. 
Oomandele se pot face la adresa : Traian 
H. Pop, publicist, Braşov (Brassó) séu 
la administraţia „Gazetei Transilvaniei 

*
In tipografia „A. Mureşianu“ din Bra

şov a apărut : Povestiri economice despre 
«grădinărit, economia câmpului, vierit şi 
pădurit ‘ de Ioan Georgescu. O carte fòrte 
folositóre pentru plugari, scrisă în stil 
uşor de priceput. Cartea are 136 pag. şi 
■costă 25 cr. De vân4are la tipografia A. 
Mureşianu“ în Braşov, şi la autorul în 
Scorei (p. u. Alsó-Porumbák.

*
Din „Biblioteca pentru to ţitt, ce apare 

în editura librăriei Carol Müller din Buou- 
fesoî, au eşit până acum 10 volume. AI

Preţurile cereaieor din piaţa Braşovu.
Din 19 Iulie st. n. 1895

■ è u r i  tiu  

greutatea

IH . L. 
»> 
ii
n
ii
«
»
ii
»
»
»

M
n
a
ii
a
a

1 kilă

100 kil.

Calitatea.

Icel mai irumos 
mijlociu . . 
mai slab . . 

Grâu mestecat . .
v / frum6să 

Săcară |  mijiocia
~ i frumos 
° "  <• mijlociu . 
~ * r irumos 
0vâs (mijlociu .
Cucuruz.....................
M ă la iu .....................
M ază re .....................
Linte .....................
F a s o l e .....................
Sămânţă de in . . 
Sămânţă de cânepă
C arto fi......................
Măzăriche . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de poro . . 
Carnea de berbece 
Său de vită pr6spăt 
Său de vită topit

Valuta a 

trlaoâ.

fL

5
5
5
3
3
3
4
3 
2

5
4
5 
7 
5

10
4
1

21
32

or

60
30

80
80
40

50
40

80

20

80
50

48
48
32

V a l o r i D
o-

bê
nd

a. Scad.
cup.

Uu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1875 ®u/o Apr.-Oct. 1 0 1 . -
Renta amortisabilă . . . . 5 % 7) V 99 .V ,

„  „ (Impr. 1892 .  .  . 5 % lan.--lul. 99 «/4
„ „  din 1893 6°/o )) V 99-74
„  „  1894 int. 6  mii. &°/o Apr.-Oct. 9 7 .7 ,
„ „  (Impr. de 32 . x j 2  mii. n lan.-lnlie 87-74
„ „  (Impr. de 50  mii. 47« r> i i * ® 7 .
„  „  (Imp. de 2 7 4  m 1890 47o n  » 89.3/4
„  „  (Imp. de45m . 1891 47« » i i 88 7a
„  „  (Im. de 120 iul. 1894 47o i i  i i 88 7 ,

Oblig, de Stat (Conv. rurale,). 67« Mai- Nov. 1027s
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 n  i i 2 8 4 .-
Oblig, comunei BucurescI 188B 57° lan.—Ini. 97-7«

„  „  , .  din 1884 6°/o Mai-Nov.
„  „  din 1888 &7o lnn.-Dec. — . —

„  „  din 1890 57o Mai-NoY. 97.74
Scrisuri fonciare rurale .  . . 5°/0 lan.-lnlie 93 —

„ „  urbane BucurescI 67o n  » 99.7 a
V  11 V  5? 57o »  » 9 0 .-
v  »> >> Iaşi . «•7o »  » 82.—

Oblig. Soc. de basalt artificial 67o n  n 98 -
V.N.

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500. 150 V — ,—

Banca Naţion. uit. div. 8 6 .— 500 într. v. 1580.
Banca a g r i c o l ă .......................... 5C0 150 v. 238.-
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. v. 4 0 9 .-
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 ))  >1 423.—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 »  1 325.- -
Soc. Rom. de Constr, uit. div.151. 250 11 11 165 .-
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 11 11

— ....
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 lei ICO 11 11 9 5 .-
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 :?

— . —
„  ,, „  „  2 em. u. d. 0 100. ?• ?’ — . —

Soc. de fur. militare u. d. 60 lei y o u î l  *1 — . —

,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 „/" 1ÜC0 ) i  î l — . —

Societ. p. const. de Tramways 20< 1 l i
— . —

20 irancl aur 20.07

S C O M P T U S Î :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .....................

57 n Paris . . . .
«7 o Petersburg . .
7 7 - Berlin . . . .
2 7 « Belgia . . . .
4 7 « Elveţia . . . .

2%
4 l i  ia
3%
S°/o
3%

Cu r s u l  l o s u r i i o r  p r i v a t e

din 17 Iulie 1895.

Basilica
Credit , .
Clary 40 fl. ni, c.
Navig. pe Dunăre . 
Insbruck ,
Krakau .
Laibach .
Buda .
Palfîy . . . .  
Crucea roşie austr.

dto ung. . . 
dto ital.

Rudolf . . . .  
Salm . . . .  
Salzburg . . . .  
St. G-enois * .
Stanislau . . . 
Trieitine 4,/5°/0 100 m. c.

dto 4% 50 
Waldstein 
gerbescl Ba/a

dto de 10 franci 
Banca h. ung. 4%

cam p. vinde.
8.10 8.25

199.50 200.50
5 4.25 60.25

1 4 5 .- 1 5 0 .-
28. - —._
27.50 28.25
23.— 24.—
61.50 62.50
60.25 61.—
17.30 17.80
1120 11.70
13.10 13 50
23.50 24 50
71.— 72.-
—.— 28.50
73.50 74.50
42.75 46__

150.— —,_
72. - 76.—
73.— 75 25
41.— 41.50
28.— 81.—

180.— 131.—

C ursul la b u rsa  din V iena.
Din 19 Iulie 1895.

Renta ung. de aur 4% . . . .  123.40
l$enta de oor6ne ung. 4% . . . 99.70
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 125.30 
Impr. căii. fer. ung. în a r g i n t 103.30
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 122.B5
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.35
Bonuri rurala oroate-slavoue. . . 98.75
Imprum. ung. cu premii . . . .  158.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Segedin. 146.50
Renta de hârtie austr..................... 100 80
Renta de argint austr.....................101.95
Renta de aur austr..........................123.50
josurî din 1860 ..........................  156.—

Acţii de ale Băncei austro-ungară. 1068.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 485.25
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 399.25
Napoleon dori. . .......................... 9.6472
Mărci imperiale germane .
London v i s t a .....................
Paris v i s t a ..........................
Rente de coróne austr. 4%. 
Note italiene..........................

59.42ya 
121.55 
48.20 

101.20 
46.—

Târgulâ de rîmătorT din Steinbrueh.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 

15 Iulie de 29.638 oapete, la 16 Iulie aa 
întrat —.— oapete şi au eşit 82, rămâ
nând la 17 Iulie un număr de 29.556 capete.

Se notézft marfa : ungnréscà ve  ohe ,  
g r e a  dela —.— or. pănă la —.— or 
marfă u n g u r  éso& tinerà g r e a  dela 
54.— or.pănă la 55.— cr., d e m i j l o o  deia 
53.— or. pănă la 54.— cr. u ş 6 r â  dela 
52.— or. pănă la 53.— or.

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 20 Iulie 1895.

Bancnota rou?. Camp. 9.58 Vènd. 9.60
Argint român. Cump. 9.52 Vând. 9.56
Napoleon-d’orI Camp. 9.60 Vând. 9.62
Galbeni Cnmp. 5.64 Vând. 5.68
Mărci germane Cump. 59.— Vând. —.—
Ruble rusescl Cump. 129.— Vând. —.—
Lire turoesol Cump. 10.82 Vând. —. — 
Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Proprietar : Dr, A urel M ureşianu.
Redactor responsaDli: G regoriu M aior.

S t .  N . 4 2 2 6 / 9 5 .  '

Publicaţie.
Conscrierea dărei pe anul 1895.

In sensul §§. 16 şi 18 ai arti
colului de lege XLIV din anu 1883, 
sn aduce prin acésta la cunoscinţă 
publică, ca On. Direcţia financiară 
reg. ung. d’aci, a înaintat oficiului 
de dare orăşenesc listele de pres
crierea dărilor, şi anume :

1. Listele repartiţiei dărei de 
pământ, care conţine pe toţi pro
prietarii de pământ.

2. Listele dărei după chiria ca
selor şi împărţirea lor după cate
gorii.

8. Listele dărei după câştig clasa 
I şi II, conţinând stabilirea dărei me
seriaşilor, cari lucreză fără calfe, a 

' calfelor de meseriaşi, servitori, diur
nisti etc. cum şi măsurări dărei a 
proprietarilor de case şi capitalişti 
după clasa II.

4. Listele dărei după venit clasa 
III conţinând pe toţi aceia, carii 
sunt angajaţi cu salariu anual séu 
simbriă anuală, amploiaţi pensionisi 
de stat, municipii, comunali, pri
vaţi, servitori, cum şi aceia, cari au 
pensie de graţie.

5. Lista partidelor, cari sunt 
obligate la dare după interese de 
capital şi rente; în fine

6. Lista pentru adaus la darea 
după venitul caselor şi pământuri.

Aceste liste stau la disposiţia 
fie-cărui contribuabil în decurs de 
8 cjile, adecă dela 22 pănă inclusiv 
29 Iulie 1895 dela 8 pănă la 12 
óre a. m. la oficiul de dare orăşe
nesc. Contra sumelor de contribuţie 
stabilite în aceste liste pot recura 
contribuabilii şi anume:

a) Acei contribuabili, cari au 
fost deja taxaţi şi anul trecut cu 
vre*o dare din cele specificate, în 
decurs de 15 4*1© adecă pănă inclu
sive 18 August 1895.

b) Acei contribuabili, cari pen
tru prima 0ră sunt taxaţi cu vre-o 
categoria de contribuţiă în listele 
indicate, în decurs de 15 4ile dela 
4iua în care li-s’au înscris în fòia 
de dare sumele, ©e au a plăti. Re
cursul este a se adresa la On. Co
misie administrativă prin On. Ma
gistrat orăşenesc.

Recursele date după espirarea 
acestor termine se vor respinge, ca 
întâr4iate.

Tot-odată se provócà toţi con
tribuabili, sé se presente la oficiul 
de dare orăşenesc cu foile de dare 
De 1895 pentru a-se produce în foie 
câtă dare au sé plătescă.

Braşov, 8 Iunie 1895.

Nr. Y59, i - i  Oficiul de dare orăşenesc.
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At i s.
Subscrisa are onorea a avisa On. Public, că ne^otll 

[H] c n  turte, ce există de mai mulţi ani în Braşovul vechiu str. 
Lungă Nr. 3, cu mortea bărbatului meu 1111 sufere IiiC*î O 
schim bare, şi îl voi continua ca şi până acuma*

Tot-odată rog. pe On. Public a me onora cu cercetare şi 
comande numerose, care le voi esecuta spre deplină mul- 
ţămire.

Cu t6tă stima:

ritzi Herter.

«

Gi r o- Cont o
la b anca

Anstro-Uiară.

Cassa de bancă, comisióne 
si de schimb

Telefon 
Mr. 9 0 .

NUSSBÀCHER & B E E E
B R A Ş O V .

Avem onóre a recomanda serviciile nostre în tòte afacerile 
şi transacţiile de bancă şi anume:

C u m p e r ă m  ş i  v i n d e m
monede de aur şi argint, losurî, hârtii de valóre indigene şi streine, 

acţii, scrisuri fonciare, obligaţii, du pă  c u r s u l  4 i 1 ei.
APflPÌÌQTÌ1 QliQllCllPÎ 850/0 va^ rea cursului pe hârtii de
IluUludlll u r uliu lll 1 valóre ale statului, scrisuri fonciare şi priorităţi ; 

75°/0 din valórea cursului pe hârtii de bancă şi efecte ce sunt 
cotate la bursele din Viena şi Budapesta CU dobândă moderată.

Rescumperăm fără  nici o detragere tot-feliul de cupóne.

Escoitâm polite comerciale S M *  şi îiriiim  incasso
tòte pieţele Europei cum şi transociene.

Eliberăm  Checuri cu proviaióne mici pe tòte pieţele comerciale.

P rim i i m i  z 5 °!o
Pentru plasarea sigură de capitale recomandăm s c r i 

s u r i l e  f o n c i a r e  cu 472 şi 5% din Sibiiu, obligăţiile cu premii 
4% şi 3% ale băncei hipotecare ungare şi scrisurile fonciare 5% 
ale Institutului de economii din Arad.

A QÌmiTtQÌÌ1 InOllPÎ tragerea cu câştigul cel mai
Abilul ulii ori şi ce lUullIl mic,  pentru diierenţa cursului.
Afiăndu-ne în relaţii strìnse cu F ilia la  T r a n s i l v a n ă  a 

B an cei ungare de escom pt şi schim b, suntem în plă
cută posiţie de a f i n a l i  sa fòrte avantagios t o t e  t r a n s a c ţ i u n i l e  
de b a n c ă .

Promese la 
tòte tragerile 

de loteriă.

Comunicăm cu plăcere ori şi ce infor
maţii şi consilii conscienţiose în afacere 
de bancă şi prin corespondenţă.

709,10—15

Re v i s i  e 
de losurî
=  gratis. =

wa

Nu se mai oferă
111 viaţă nici-odatâ ocasia

fl 4- 25 rr té 8eÂitm JmmÚdS* Wii * CUmpeFB
o c o l e c ţ i e  sp lez id .id .iu  d.e

ca numai 
pentru

I O IO 1 ciasornicù 
de busunar Pri
ma Anker-Re- 
montoir umblă 
precis, şi cu ga
ranţie de 3 ani.

1 lanţ imi
taţie d’aur pan- 
cer, cu inelù de 
siguranţă şi ca
rabină.

2 inele imi
taţie d’aurù cel 
mai nou fason, 
şi cu similibri- 
liant imit. Tur- 
chis şi rubine.

2 nasturi de 
manjete, aurù 

doublé, giloşate, c’1 mehanismù patentati!.
1 acù cu brosù pentru dame fòrte fru- 

mosù. fasonù de Parisù.
3 nasturi pentru Chemisette imitaţ. 

d’aurù.
Tote aceste 10 obiecte practice costă 

la d a ltă  numai 11. 4 .* 5  c r .  Pe de-asujjra 
o surprindere extra gratis pentru suvenire 
la firma mea.

Comandaţi iute, pănă se mai află o- 
biecte, că astfelti. de ocasie nu se mai iveşte.

Trimiteri se efectuézà ori şi la cine 
cu rambursâ. Cui nu-i convine obiectele 
primesce banii ìndérétù, aşa că pentru cum
părătorii este eschistì. ori şi ce Risico.

Se póte cumpăra dela unica firmă de 
ciasornice

A lfred  F isch e i,
660,3—6 Wien I. Aàlergasse 12.

n s u BBSS'

Numai fi. 6
costă nou inventatul optic-achromatic

aparat de fotipfiă „EDISON“
Cel mai sigur, simplu 

şi ieftin din tòte siste- 
X mele pănă acum inven- 
Vţi tate.
\  . .K l l l s o i i -  dă ga

ranta cea mai mare pen
tru sigura funcţionare şi 
resultat forte bun. Ori 
şi cine póte cu acest 

aparat, fără a avea cunosciinţe preala
bile, a scòte fotografii escelente. Este es- 
chisă ori şi ce nesuccedere.

Cu ţ ţ E t l i s o n ^  se pot lua foto
grafii la moment, este dér fòrte potri
vit pentru T u r i ş t i ,  P i c t o r i  iubitori 
de natură. Aparatul care se póte desface, 
cu casetă elegantă, plate pentru uscat 
cernéla de copie, cameră obscură, ma
şină de copiat şi tòte utensiliile foto
grafice costă complet împreună, cu es- 
plicări lesne de înţeles, 11. 6 .

Pentru Austro - Ungaria se vinde 
numai la

A lfred  F ischer,
WIEN I. Aàlergasse 12. 

750,1-4  Espedare cu rambursă.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 

à 5 cr. se potü cumpèra în 
libraria Mcolae Ciurcu.

Din iepoul fatrìcei nòstre se trimite
In tò te  ţe r ile  E u rop ei, fr a n c o  la  d o m icile

In stofef cu m etru , p en tru  haine  \  Mptim rjnln M nr> ì« 
de bărbaţi, copii ş i dam e  J 1" Gli li Uuld t r i .  Ili

OETTINGER & Co., ZURICH,  (Elve ţ i a ) .
Casta de export în stofe de moda de lână şi bnnibae.

Mostre franco. Oravure gratis. Diplomata 1883.

N outăţi

••• Orele de cassa dela 8—1. t H
Giro-Conto

la, lostxica.

Aüsíro-Ungarí.
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99ALBIN A “
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII 

FILIALA BRAŞOV

depuneri spre fructificare
netto, solvindü însăşi darea de interese ;

Cec -Conto
la, postă, 

Nr. 505.

i i i

poliţe comerciale CD 5
accortlâ unprumTitiiiî cambiale şi cambial-ipotecari (fl 0°jo[

106 credite în cont corrent c o n d iţ iu n i;

împrumuturi pe hârtii de valore, monede, 
giuvaere şi mărfuri CD 6° o ’
oră şl fiuile monede şi lârtii flo valore
indigene şi străine, în specialii de cele românescl;

“ re0 CIDOIO, fiSCOlfe COâe^enkli
cu cela mai 
urcaţii preţă 
în mo dulii celîi 
mai culanta

isit
i a n  şi

orî-ce |J

meniri

pe pieţele din ţeră şi 
streinătate,

n sub cele mai ief
tine condiţiuni;

magazine şi locuri libere de depou, torium
sâu s t r a d a  G ă r i i  M r. 4 5 ,  care, situata nemijlociţii lângă 
gara drumului de fiera de stata, e legata prin şine proprii cu 
acesta şi investita cu dreptula de vămuire şi cântărire oficiosă 
prin organele drumului de fiera de stata;

în calitatea sa ca representanţă principală a so
cietăţii de asigurare EQUITABLE din New-York

1~  HO irifltQ suk condiţiunile favorabile, parti 
Uu VlUIU culare a acestei societăţi.

ti

Onorabileloru administratiunî de fonduri si p. t. D-loru> > r 
capitalişti le recomandă pentru plasarea de capitale

Scrisurile fonciare de 5° o ale „Albinei“
ale căror« cupOne se rescumperă semestrulu fără nici o 

detragere, şi cari se află de v&nifare în eursul «filei a bui*spi 
din Budapesta, în piese de 500, lOOO şi 9000 de eorone. 
Coiuparendu cursurile şl produsulu celorlalte efecte indi

gene, se pote susţinea eu totu dreptulu, că

Scrisurile fonciare „Albina“ de 5°0
suntu «€fi relativu eele m a i i e f t i n e  şi totodată m a i  
p r o d u c t i v e  din efectele eotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a fonciereior „Al b i na“ e garantată 
prin valorea ce Iu puţinu întreită a ipoteceloru pe baca cărora 
se esmitu, prin fondulu specialii de asigurare a scrisuriloru 
fonciare care e de fl. 200 000 şi în fine prin totalitatea orî 
şi cărei alte averi a institutului.
T 54 - *

J h

H
0  

£ 
H
0
1 I

n
0>
H

H

Ö*
O
C +

0
H
0  
K

H1

&)
y

4

0
C+
5)
trç
H-

H

H
I 1

H i  Órele de cassă dela 8—I. 9 M

Hala de bere Czell în Dârste
o ~  o

!Timp favorabil! ^ !Seu ploios!
Duminecă fn 21 ale lunei curente 

la 5 ore p. m.

'TTsl concerta ^  
în Hala de bere Czell în Derste.
Capela militară c. s. r. a Regmt. de Infanteria Friedrich 

Wilhelm Ludwig, Grossherzog von Baden Nr. 50.
P reţu l intrării 3 0  cr. P en tru  care capetă şi 

m ărci de trei pahare de bere „Czell l»răuu gratis  
fiă-care visitator.

Mâncări şi beuturî escelente. Serviciu prompt.
De o cercetare numerosă se r6gă ca totă stima

748 ,2 -2 .
Ludwig Trepches,

restauratei*.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


